



СФ

С О В Е Т
Ф Е Д Е Р А Ц И И
Федерального Собрания
Российской Федерации

Информационно-аналитическое управление
Аппарата Совета Федерации

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК № 2 (852)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ

(к Дням Калужской области
в Совете Федерации)

МОСКВА • 2024


ГОД СЕМЬИ



СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ
АППАРАТА СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК
№ 2 (852)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ

(к Дням Калужской области
в Совете Федерации)

ИЗДАНИЕ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

Настоящий аналитический вестник приурочен к Дням Калужской области в Совете Федерации, которые проходят 23–24 января 2024 года. Регулярное проведение Дней субъектов Российской Федерации стало одной из эффективных форм работы Совета Федерации по укреплению связей с регионами, совершенствованию федеративных отношений.

Тематика материалов вестника охватывает широкий спектр вопросов социально-экономического развития Калужской области. Вестник открывает статья Губернатора Калужской области В.В. Шапши «Калужская область: сохраним и приумножим», в которой кратко описаны позитивные перемены в жизни региона. Председатель Законодательного Собрания Калужской области Г.С. Новосельцев в статье «О законопроектной деятельности Законодательного Собрания Калужской области» освещает основные направления деятельности областного парламента, направленной на развитие региона.

В статьях аналитического вестника приведены усилия региональных властей по развитию приоритетных отраслей экономики и решению актуальных социальных задач Калужской области. В частности, раскрыты особенности инновационного и технологического развития региона. В сборнике освещена реализация инвестиционной политики региона в условиях глобальных вызовов. В статьях также отражены меры социальной поддержки населения области и основные направления развития сферы жилищной политики, здравоохранения, образования и культуры. Представлены сведения о реализации в области молодежной политики и принимаемых мерах в сфере защиты материнства и детства. Приведены данные о реализации мер поддержки участников специальной военной операции, предусматривающих различные виды выплат и льгот для участников СВО и членов их семей. В статьях представлены основные направления развития в регионе индустрии гостеприимства и различных видов туризма, а также формирования межрегионального туристского бренда.

ОГЛАВЛЕНИЕ

В.В. Шапша , Губернатор Калужской области <i>Калужская область: сохраним и приумножим</i>	4
Г.С. Новосельцев , Председатель Законодательного Собрания Калужской области <i>О законопроектной деятельности Законодательного Собрания Калужской области</i>	15
К.С. Башкатова , заместитель Губернатора Калужской области – руководитель администрации Губернатора Калужской области <i>Будущее создаем сегодня</i>	30
В.И. Попов , заместитель Губернатора Калужской области <i>Развитие вопреки вызовам</i>	35
О.В. Иванова , заместитель Губернатора Калужской области <i>Жилье, дороги, коммунальная инфраструктура: количество идет в ногу с качеством</i>	40
К.М. Горобцов , заместитель Губернатора Калужской области <i>Качество жизни человека – основа социальной политики региона</i>	45
Д.О. Разумовский , заместитель Губернатора Калужской области <i>Цифровизация: на пути к успеху региона</i>	53
П.А. Суслов , министр культуры и туризма Калужской области <i>Креативные индустрии – драйвер развития культуры и туризма Калужской области</i>	61

В.В. Шапша,
Губернатор Калужской области

КАЛУЖСКАЯ ОБЛАСТЬ: СОХРАНИМ И ПРИУМНОЖИМ

За последнее десятилетие Калужская область приобрела заслуженную репутацию одного из промышленных и инвестиционных лидеров страны. На территории региона было построено более 120 крупных предприятий, в том числе с участием иностранного капитала. Инвесторов привлекают наше удобное географическое положение, развитая логистическая инфраструктура, льготы для инвесторов и возможности, которые дают наши индустриальные парки и особые экономические зоны.



Суровые испытания на прочность, которые экономика Калужской области преодолевает с 2020 года, только подтвердили закономерность таких оценок. Последствия пандемии коронавируса, проведение специальной военной операции, работа в условиях западных санкций, переориентация экономики и запуск новых отраслей, инфраструктурное обновление региона через крупные проекты – все это происходило и происходит у нас в режиме «нон-стоп».

Как и многие другие регионы, на первом этапе введения экономических санкций против России мы столкнулись с определенными трудностями. Под угрозой оказались огромное количество рабочих мест, налоговые поступления и выпуск очень нужной для страны продукции. Многие скептики сомневались относительно успешного будущего калужской экономики. Но принятые меры показали, что новые вызовы не смогли затормозить развитие региона. Политика, которую можно описать как принцип «сохранить и приумножить», оказалась самым верным планом действий для Калужской области.

Мы доказали, что можем достойно противостоять вызовам, находить решения, позволяющие преодолевать трудности и двигаться вперед. Те вопросы, которые возникали вначале – с замещением оборудования, поставкой комплектующих и материалов, – в большей степени решены. Действующие предприятия региона работают и развиваются, запускаются новые производства. Многие отрасли не просто восстановили темпы промышленного производства, но и сделали уверенный шаг вперед.

Время показало, что мы все делали правильно. Мы не опускали руки, шли вперед и сегодня видим результаты этой работы.

Экономика

Итоги 2023 года говорят о том, что экономика Калужской области крепко стоит на ногах и демонстрирует рост промышленного производства. По объему промышленного производства на душу населения наш регион занимает 5-е место в ЦФО. Наиболее серьезные результаты достигнуты в фармкластере, перерабатывающей промышленности, производстве электроники и оборудования, сельском хозяйстве. Уровень регистрируемой безработицы у нас в регионе один из самых низких в стране – 0,26%.

Калужская экономика лидирует в России по доле высокотехнологичной и наукоемкой продукции в валовом региональном продукте. В минувшем году на территории области открыто шесть новых крупных производств, перезапущено два предприятия. Форсированно развиваются отрасли приборостроения и радиоэлектроники, фармацевтики и медоборудования. Создаются условия для формирования новой отрасли – производства беспилотных авиационных систем. Эти направления помогают достичь полного технологического суверенитета нашей страны и ее независимости от вынужденного экспорта технологий.

В течение пяти лет Калужская область остается в топ-10 регионов с лучшим инвестиционным климатом. По итогам прошлого года Минэкономразвития России назвало особую экономическую зону «Калуга» наиболее динамично развивающейся в стране. Мы заняли 4-е место в VII Национальном рейтинге инвестиционной привлекательности особых экономических зон России. Рост сразу на пять позиций.

ОЭЗ «Калуга» включает в себя 30 резидентов, только за два последних года прирост составил 12 компаний. Общий объем инвестиций – порядка 108 млрд рублей. Сейчас 95% территорий Людиновской и Боровской площадок уже предоставлены инвесторам.

Принято решение о создании третьей площадки в Бабынинском районе. За счет этого территория ОЭЗ увеличится еще на 113 гектаров. Предварительное одобрение со стороны федерального центра получено. Рассчитываем, что решение будет принято в этом году. Для нас это очень важно, так как связано с дальнейшим развитием регионального фармкластера.

Калужская область также активно включилась в формирование отрасли беспилотных авиационных систем. Мы уже начали делать и, что не менее важно, испытывать беспилотные летательные аппараты.

Прямо сейчас занимаемся формированием в регионе научно-производственного центра беспилотных авиационных систем.

У нас есть вся необходимая научная и производственная база, серьезный кадровый потенциал для развития этой сферы. Утвердили региональную программу. Приняли решение сделать научно-производственный центр беспилотных авиасистем якорным проектом Инновационного научно-технологического центра «Парк атомных и медицинских технологий».

Калужские предприятия уже выпускают беспилотники и комплектующие к ним. К производству двух новых образцов приступили на Калужском электромеханическом заводе. Налаживаем сотрудничество с лидерами отрасли. Совместно с компанией «Аэромакс» создали и развиваем центр тестирования и испытания беспилотников. С Правительством Москвы прорабатываем возможность использования нашей инфраструктуры для испытания беспилотных авиационных систем. С компанией ГТЛК формируем госзаказ на БПЛА.

Возрождение автопрома

Конечно, самой сложной задачей последних лет стал перезапуск автокластера. Калужская область стояла в авангарде реновации автомобильной промышленности в развивающейся экономике России. Открытие иностранных автозаводов, создание кластера с помощью мер государственной поддержки – все это стало азбукой по формированию инвестиционного климата в регионах.

Построить заводы было сложно, а не дать им исчезнуть – еще сложнее. Автопром первым отреагировал на санкции, предприятия почти сразу приостановили свою работу. Никто из наших партнеров не хотел уходить из Калуги. Их вынудили пойти на такой шаг не по экономическим, а по политическим мотивам. Несмотря на это, иностранные владельцы повели себя порядочно. Они продолжили выплачивать 2/3 зарплаты сотрудникам, что позволило сохранить не только трудовые коллективы и уникальных специалистов, но и обеспечить финансовую поддержку для тысяч калужских семей.

В сложных условиях наш автокластер искал и находил новые возможности – калужские автокомплектующие стали поставляться на отечественные предприятия. Почти два года велась напряженная работа по возобновлению работы наших автогигантов. И мы это сделали. Без шума, спокойно и методично реализуя договоренности. Как и обещали, перезапустили автокластер в 2023 году.

Калужское машиностроительное предприятие «АМО» начало выпуск крупнотоннажных грузовиков. На площадке ПСМА компания «Автомобильные технологии» запустила производство кроссоверов.

В 2024 году заводы должны выйти на серийное производство с высокой степенью локализации.

Перезапустить производство автомобилей на бывшем заводе «Фольксваген», владельцем которого стала российская компания «Арт-Финанс», планируется в первом полугодии 2024 года.

Рассчитываем, что в 2024 году автокластер внесет свой вклад в укрепление региональной экономики. В нем заняты несколько тысяч жителей области. Автомобилестроение приносит весомую налоговую отдачу. Перезапуск заводов позволяет не только наладить выпуск автомобилей, но и открывает новые возможности перед нашими производителями автокомпонентов.

Фармкластер

Стремительными темпами развивается региональный фармкластер: за пять лет он продемонстрировал 14-кратный рост. Именно для производителей лекарств мы создаем третью площадку ОЭЗ.

Приоритетным направлением является радиофармацевтика. Медицинский радиологический научный центр в Обнинске имени А.Ф. Цыба (далее – МРНЦ) ежегодно проводит более 16 тыс. операций и 3 млн исследований в сфере лечения онкологических заболеваний. Все шире в практику лечения входят радиофармпрепараты. Изотопы для них готовят наши научные центры. На их основе медики синтезируют лекарства для высокотехнологичной медпомощи. В МРНЦ спасают жизни тысячам людей с онкозаболеваниями. Это учреждение с мировым именем.

На этой мощной научной и медицинской базе «Росатом» строит крупнейший в Европе завод по производству изотопов медицинского назначения. Он начнет работу в 2025 году и на 100% обеспечит потребность России в радиофармпрепаратах для диагностики и лечения онкологических заболеваний.

Кроме того, по решению Правительства Российской Федерации вместе с МИФИ, Курчатовским институтом и «Росатомом» мы реализуем проект инновационного научно-технологического центра «Парк атомных и медицинских технологий». Он займется разработкой технологий и продуктов для использования в ядерной медицине.

Внеэкономическая деятельность

Калужский регион поменял вектор внешнеэкономической деятельности и последовательно расширяет горизонты сотрудничества. В активной стадии переговоры с порядка 50 новыми компаниями из Индии, Китая, Вьетнама, Турции, Белоруссии, Египта и других стран.

Что особенно важно – наши партнеры повсеместно демонстрируют дружеское доброжелательное отношение.

Региональные производители железнодорожной техники многократно увеличили поставки машин в Казахстан, Узбекистан, Индию, Гвинею. Китайские производители продолжают выпускать у нас автокомпоненты. Турецкие инвесторы наращивают деревообработку и выпуск бумажных изделий. Среди новых заявок – предложения от индийских компаний, производящих лекарственные средства.

Мы стали единственным регионом России, подписавшим договор с Объединенными Арабскими Эмиратами на ПМЭФ-2023. Будем развивать совместные грузоперевозки. Наши транспортно-логистические пути, включающие в себя инфраструктуру индустриального парка «Ворсино», позволят вдвое сократить сроки доставки грузов в ОАЭ.

Обсуждаем совместные проекты в агропроме с нашими вьетнамскими партнерами.

Жилищное строительство

По темпам роста жилищного строительства три года подряд, несмотря на пандемию и санкции, наш регион сохраняет уверенный рост объемов.

В 2022 году достигли лучшего показателя за всю историю – 916 тыс. кв. метров. В 2023 году существенно его превзошли – 1,1 млн кв. метров.

При поддержке Правительства Российской Федерации за два года заменим более 80 километров ветхих сетей водо- и теплоснабжения. Как и планировали, на два года раньше срока выполнили действующую региональную программу переселения из аварийного жилья. В прошлом году в новые квартиры из аварийного жилфонда переехали более 2 тысяч человек. Наша область среди лучших по темпам этой работы.

Образование

Хорошая система образования для укрепления нашего суверенитета имеет значение ничуть не меньше, чем развитие высоких технологий или продовольственная безопасность, – подчеркнул Президент Российской Федерации Владимир Путин на заседании Госсовета, посвященном повышению роли и престижа педагога и наставника.

Одно из главных событий 2023 года в этой сфере – открытие в Калуге первого в стране Федерального технопарка профессионального образования. Здесь будут ежегодно повышать квалификацию до 10 тысяч наставников и мастеров производственного обучения

со всей страны. Глава государства поставил задачу за пять лет подготовить порядка миллиона специалистов рабочих профессий высокого класса. Для этого педагогам необходимо адаптировать программы обучения под потребности экономики.

Основной упор делаем на выстраивание тесной взаимосвязи между вузами и предприятиями реального сектора, организациями региона. Для калужского региона это очень важно. Перезапуск автопрома, наращивание объемов производства предприятиями оборонной промышленности требуют от современного профтехобразования быстрого реагирования на потребности экономики. Создание технопарка в Калуге позволит нам решить эти задачи.

На заседании Госсовета Владимир Путин привел Калужскую область в пример и подчеркнул, что наш опыт должен внедряться повсеместно, по всей стране:

В Калужской области наставничество на производстве сыграло ключевую роль в ускоренной подготовке кадров, отметил Владимир Путин, что, в свою очередь, обеспечило мощный промышленный подъем региона. Позволило фактически с нуля построить десятки предприятий, получить дополнительные ресурсы для развития социальной сферы.

Ранее Президент России одобрил проект создания Международного кластера ядерного образования на базе Обнинского института атомной энергетики, в котором будут обучаться не менее 15 тысяч человек в год из многих стран мира. Здесь будут готовить специалистов для ядерной медицины, сельского хозяйства, радиационной безопасности, исследования космоса и других отраслей.

В целом благодаря национальному проекту «Образование» в прошлом году в регионе открыли две новые школы в Калуге и Обнинске, 24 «Точки роста» на базе сельских школ, технопарк «Кванториум» в Малоярославце, Центр опережающей профессиональной подготовки на базе Калужского колледжа экономики и технологий, Центр цифрового образования «IT-куб» в школе № 1 города Кондрово. По федеральной программе капитально отремонтировали 19 школ. Получена субсидия из федерального бюджета на оснащение 17 школ и Калужского техникума электронных приборов оборудованием для реализации образовательных программ в сфере разработки, производства и эксплуатации беспилотных авиационных систем.

В Калуге начал работу новый кампус МГТУ имени Н.Э. Баумана. Эта уникальная площадка позволит нам готовить специалистов для решения задач технологического суверенитета страны.

Среди новых направлений подготовки в вузах области в этом году – медицинские специальности. Область выделила 21,5 млн рублей на оснащение научно-медицинского симуляционного центра в Калужском госуниверситете.

Выплачиваем именные стипендии 353 первокурсникам госвузов, поступившим с высокими баллами ЕГЭ. Будем увеличивать финансирование на поддержку научно-исследовательской деятельности талантливой молодежи.

Калужская область гордится своими талантливыми преподавателями, наставниками, исследователями и учащимися, успехам которых мы радовались на протяжении всего прошлого года. Директор школы № 25 города Калуги Алексей Мокрушин стал победителем Всероссийского конкурса «Директор года-2023». В число победителей Международной премии #МЫВМЕСТЕ вошла доцент кафедры государственного и муниципального управления Калужского филиала РАНХиГС Надежда Соловьева. Ее проект «Я рядом» нацелен на вовлечение студентов в деятельность НКО, решение важных социальных задач. Четыре школьницы из Калужской области стали победителями Всероссийского конкурса «Большая перемена».

Даже после завершения Года педагога и наставника вопросы поддержки, повышения престижа, улучшения условий труда учителей остаются на повестке дня.

Здравоохранение

Глава государства обозначил приоритетные задачи системы здравоохранения: модернизация первичного звена, снижение смертности от сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний, диспансеризация, развитие высокотехнологичной медицины. По всем этим направлениям усиливаем работу. Особое внимание уделяем реабилитации участников СВО.

Впервые делаем акцент на диспансеризацию для оценки репродуктивного здоровья жителей области. Совершенствуем механизм диспансерного наблюдения больных с онкологическими заболеваниями, сахарным диабетом, болезнями системы кровообращения.

Приняли программу госгарантий бесплатного оказания медицинской помощи в Калужской области на следующий год и плановую трехлетку. На мероприятия программы выделяем в 2024 году 22,7 млрд рублей, рост на 12%.

Семья и дети

2024 год объявлен в России Годом семьи. Калужская область остается лидером в ЦФО по многодетным семьям. За последние

семь лет их количество удвоилось и на сегодняшний день составляет порядка 16 тысяч.

Кроме того, мы входим в тройку регионов ЦФО с низким уровнем репродуктивных потерь. Показатели материнской и младенческой смертности у нас одни из самых низких.

Рождение ребенка – важнейшее событие в жизни каждого человека. Стараемся повсеместно поддержать калужан на этом этапе. Наш проект «Хотим стать мамой и папой» признан лучшим в рамках внедрения Национальной социальной инициативы. Команда регионального сервисного уполномоченного хорошо поработала над жизненной ситуацией «Принятие решения о рождении ребенка».

Проект направлен на повышение рождаемости. Пилотной базой стала Калужская городская больница № 5. Здесь открыли бесплатные кабинеты мужского здоровья и репродуктивного здоровья для семейных пар. Прямое попадание мужчин к урологу позволяет выявить онкологические, воспалительные заболевания и заболевания репродуктивной системы. Семейные же пары смогут получить консультации, пройти обследования, сдать анализы. Ведь ранняя диагностика и профилактика в период планирования ребенка имеют огромное значение. Опыт востребован. Планируем распространить его на другие медучреждения региона.

На финансирование социальной сферы направлено 64% от общего объема расходов областного бюджета. Различными мерами поддержки пользуется каждый четвертый житель региона. Семьям с детьми – особое внимание. Порядка 81 тыс. семей получают различные виды пособий и компенсаций более чем на 140 тысяч детей. На эти цели направлено 10,9 млрд рублей с привлечением средств федерального бюджета.

Отдельно хотел бы остановиться на поддержке семей участников СВО. Сейчас это наша общая задача. Все участники СВО, их родные и близкие должны быть окружены заботой и получать необходимую помощь. Одними из первых в ЦФО мы внедрили Единый стандарт региональных мер поддержки семей военнослужащих.

Поддержка СВО

В регионе действует большое количество волонтерских объединений, участники которых активно помогают фронту. Калужане в числе первых начали оказывать такую поддержку. За минувший год бойцам на передовую доставлены гуманитарные грузы почти на 1 млрд рублей. Помимо этого, в Калужской области создан региональный информационный портал «Защитник40». На сайте размещены сведения о льготах и выплатах, бесплатных услугах, реабилитации и абилитации,

психологической помощи, медицинском сопровождении, юридической помощи и других необходимых инструментах поддержки участников СВО и их родных. С лета 2023 года на портале отмечено более 4500 тыс. посещений.

Одной из главных военно-технических особенностей СВО стало массовое применение беспилотных летательных аппаратов. Без них уже невозможно представить работу артиллерии или разведки. Для противодействия беспилотникам противника необходимы эффективные средства подавления и защиты. В Калужской области функционируют предприятия, производящие как комплексы средств обнаружения и противодействия БПЛА, так и программное обеспечение для управления и интеграции оборудования разных производителей в единый комплекс защиты объектов. Например, одной из таких компаний является ООО «Ступор». Их разработки помогают нашим бойцам в зоне СВО.

Не забываем и о подготовке личного состава. В Козельске открыли современный полигон для тактической подготовки военнослужащих перед отправкой их в зону боевых действий. Еще два таких полигона – на стадии подготовки. Первый предназначен для слушателей Центра профессиональной подготовки сотрудников МВД в Обнинске. На втором будут проводиться тренировки снайперов и испытания новых высокоточных винтовок.

Физкультура и спорт

Согласно проведенным опросам более половины жителей Калужской области регулярно занимаются физкультурой и спортом. По обеспеченности спортивной инфраструктурой наш регион занимает лидирующие позиции в стране. В прошлом году мы продолжили создавать условия для привлечения калужан к активному и здоровому образу жизни.

По проекту «Спорт в моем дворе» оборудовали 300 спортивных площадок. Открыли новый бассейн в райцентре Балабаново. Завершаем строительство футбольного манежа в Калуге и ледовой арены со школой фигурного катания Ильи Авербуха в Балабаново. Этот проект реализуется в рамках первого в регионе концессионного соглашения в сфере спорта.

В недавно открытом в Калуге дворце спорта «Центральный» проведено более тысячи различных спортивных мероприятий, в том числе Кубок Первого канала по фигурному катанию.

Радуют своими достижениями наши спортсмены. Так, футбольный клуб «Калуга» впервые в истории стал победителем первенства России среди команд своей группы. Мужской волейбольный клуб «Обнинск»

занял 1-е место в высшей лиге «Б» чемпионата России. Обе команды получили повышение в классе.

Полные залы собирают домашние матчи хоккейного клуба «Калуга». В 2023 году мы создали еще две команды – «Обнинск» и «КГУ». Рекордное количество участников собрали Калужский космический и Обнинский атомный марафоны.

В 2023 году, в год 100-летия Министерства спорта Российской Федерации, в Калужской области подписано два концессионных соглашения в сфере спорта. Это первое в регионе концессионное соглашение в сфере спорта предусматривает строительство ледовой академии Ильи Авербуха, которая должна открыть свои двери в 2024 году.

Завершили год не менее грандиозным событием: второе концессионное соглашение предусматривает, что в Обнинске в этом году начнется строительство ледовой арены. Второй лед в наукограде нужен, так как ледовая арена спортивной школы олимпийского резерва «Олимп» уже не вмещает всех желающих. А федеральный проект «Бизнес-спринт (Я выбираю спорт)», в рамках которого получено федеральное софинансирование, как раз рассчитан на развитие спорта и привлечение к физической активности трудоспособного населения. Открытие объекта планируется в 2025 году. Работаем дальше, чтобы сторонников здорового образа жизни в Калужской области становилось больше.

Молодежное движение и волонтерство

В регионе большое внимание уделяется развитию патриотических молодежных проектов, которые вовлекают в свои ряды все больше талантливых и активных детей и подростков. Наша молодежь активно участвует в больших патриотических мероприятиях и мотивирует земляков своими успехами.

По итогам Всероссийского смотра-конкурса три года подряд Калужское отделение движения «Юнармия» признается лучшим в стране. Педагог из Калужской области – руководитель отряда «Феникс» Мария Илюшина – разработала лучший в стране дидактический материал для Юнармии. А юнармеец из Калуги Матвей Данилин на встрече с Президентом Российской Федерации пообщался с Владимиром Путиным и вручил ему юнармейский значок.

Региональная команда «Волонтеры Победы» заняла 2-е место по итогам работы в 2023 году. Отряд школы № 7 города Калуги завоевал гран-при Всероссийских сборов команд кадетских классов школ страны, которые проходили в Сочи.

Успехи молодежных патриотических сил радуют не просто сами по себе. Это реальные дела по поддержке ветеранов, сохранению

исторической памяти, благоустройству военных мемориалов, добровольческая работа. Ребята показывают пример в поддержке участников СВО: пишут письма бойцам, плетут маскировочные сети, помогают собирать гуманитарную помощь. На их счету много других достижений и добрых дел.

Уверен, что дальнейшему развитию молодежных инициатив будет способствовать недавнее открытие обновленного областного молодежного центра. Теперь это современное, технологичное, удобное пространство для творчества и общения. Обновить ОМЦ удалось благодаря поддержке «Росмолодежи» и победе нашего региона в конкурсе «Регион для молодых».

Настрой на 2024 год – позитивный. Самые сложные вызовы оказались нам по плечу. У нас большой потенциал развития, есть серьезный задел для дальнейшего роста. Главную задачу мы видим в использовании всех возможностей для обеспечения дальнейшего роста экономики и повышения уровня жизни в Калужской области.

приняты основополагающие законы, определяющие деятельность законодательного органа.

Одним из первых был принят Устав Калужской области, утверждена символика Калужской области законами «О флаге Калужской области», «О гербе Калужской области», позже, в 2013 году – «О гимне Калужской области».

Законодательство пополнилось актуальными законами о выборах депутатов Законодательного Собрания, выборах Губернатора Калужской области, выборах в органы местного самоуправления, о референдумах.

Законами были определены статус Законодательного Собрания и Правительства области, а также статус депутата Законодательного Собрания.

Второй созыв депутатов Законодательного Собрания (1996–2000 годы) возглавил Виктор Михайлович Колесников. Акцент законотворческой работы перенесен в комитеты, где в деловых дискуссиях решались актуальные вопросы совершенствования областного законодательства, направленного на создание предпосылок для роста экономики, развития всей социальной сферы Калужской области.

Депутаты третьего созыва (2000–2004 годы) продолжили и творчески развили традиции своих предшественников. Председателем снова был избран Виктор Михайлович Колесников. Однако после изменения принципа формирования Совета Федерации он стал представителем Законодательного Собрания в верхней палате российского парламента на постоянной основе с 4 марта 2001 года, в связи с чем с марта 2001 года председателем регионального парламента был избран Валерий Иванович Крестьянинов. Он активно проводил политику координации действий с коллегами из муниципалитетов. При нем стали обстоятельно обсуждать любой вопрос на зональных семинарах-совещаниях, комитетах, прежде чем вынести его на пленарное заседание.

Основным лейтмотивом деятельности депутатов четвертого созыва (2004–2010 годы) стала реализация Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». В это же время в области сложилась система законодательного обеспечения инвестиционной политики. Председатель Законодательного Собрания Павел Федорович Каменский постоянно подчеркивал в своих выступлениях, что законотворчество – это максимальный учет мнения населения во всех сферах жизнедеятельности.

Председателем пятого созыва депутатов (2010–2015 годы) стал Виктор Сергеевич Бабурин. В этот период политическая система и экономическая модель развития региона показали свою стабильность. Избиратели стали меньше верить популистам, важным критерием выбора депутата стал его опыт работы и то, что он достиг в своей жизни.

Шестой созыв депутатов Законодательного Собрания (2015–2020 годы) возглавил Николай Викторович Любимов. 23 сентября 2016 года в связи с избранием депутатом Государственной Думы Российской Федерации VII созыва по федеральному списку от партии «Единая Россия» он сложил с себя полномочия. С 23 сентября по 30 ноября 2016 года должность оставалась вакантной. 1 декабря 2016 года Председателем регионального парламента был избран депутат от Единой России Виктор Николаевич Гриб, занимавший этот пост до своей кончины 9 апреля 2017 года. С 9 апреля 2017 года по 18 мая 2017 года должность оставалась вакантной. 18 мая 2017 года Председателем Законодательного Собрания Калужской области вновь был избран Виктор Сергеевич Бабурин.

В течение этого созыва основная деятельность депутатов была направлена на выполнение наказов избирателей. Депутаты понимали, что нужно принимать законы с таким расчетом, чтобы экономика региона не стояла на месте, а продолжила расти. В региональном парламенте поощрялось многообразие мнений, инициатив, уважение к иной точке зрения, особенно в контексте заботы о людях и их защиты. Все это работало на укрепление статуса Законодательного Собрания как высшего органа законодательной и представительной власти в регионе.

Опыт развития регионального парламентаризма показал значимость преемственности в депутатской деятельности не только в законотворческом процессе, но и в умении выстраивать атмосферу доверия, взаимоуважения и сотрудничества как между собой, так и со своими избирателями.

Законодательные инициативы и опережающее правовое регулирование

Парламент Калужской области неоднократно обращался с законодательными инициативами в Государственную Думу. Восемь из них были приняты и стали нормами соответствующих федеральных законов. В основном они касались организации деятельности судейского сообщества и социальной защиты отдельных категорий граждан.

Законодательное Собрание не только осуществляет правовое регулирование по предметам ведения субъекта Российской Федерации и предметам совместного ведения в пределах своих полномочий, но и осуществляет опережающее правовое регулирование.

Так, в 2011 году был принят Закон Калужской области «О некоторых мерах, направленных на сохранение жизни и здоровья граждан на территории Калужской области». Закон ограничивал на территории Калужской области распространение лекарственных препаратов, содержащих кодеин и его соли и определял административную ответственность за неисполнение законодательства, устанавливающего порядок выписки, отпуска и учета лекарственных препаратов в виде штрафа на должностных лиц, в размере 50 тыс. рублей, на юридических лиц – в размере 1 млн рублей.

Данное ограничение не было установлено на федеральном уровне.

Подобные законы были приняты только в 10 субъектах Российской Федерации, и вторым был Закон Калужской области. Его стратегическая цель – приостановить на территории области свободное распространение лекарственных препаратов, содержащих кодеин и его соли – до вступления в силу федеральных норм 1 июня 2012 года была выполнена. По данным управления Госнарконтроля Российской Федерации по Калужской области, число фактов употребления наркотиков дезаморфинного ряда за период действия областного закона сократилось в 10 раз.

Другим примером является действующий и востребованный Закон Калужской области «О нормативных правовых актах органов государственной власти Калужской области», который установил систему и статус нормативных правовых актов органов государственной власти Калужской области, порядок их подготовки, принятия, вступления в законную силу и отмены.

На федеральном уровне такого законодательного акта нет. Важно отметить, что подобные законы приняты только в семи субъектах Российской Федерации, входящих в Центральный федеральный округ, причем Закон Калужской области был принят одним из первых. Благодаря принятию данного акта законодательный процесс в Калужской области принял четкую, определенную и структурированную форму.

Еще одним примером является Закон Калужской области «О промышленной политике Калужской области», принятый в далеком 1999 году, в целях создания экономических и организационных условий для эффективного развития промышленности области. Отмечу, что федеральный закон о промышленной политике, предусматривающий преференции промышленному производству, был принят только в декабре 2014 года.

Подобных примеров опережающего правового регулирования можно привести немало. Например, принятие в 2018 году Закона

Калужской области «Об установлении на территории Калужской области ограничений в сфере розничной продажи и использования электронных систем доставки никотина и их компонентов», который запрещал розничную продажу вейпов несовершеннолетним, и устанавливал административную ответственность за нарушение указанного ограничения. Следует отметить, что на федеральном уровне подобное ограничение было установлено позже, только в июле 2020 года.

Законопроектная деятельность в период пандемии

Испытанием на прочность для всех ветвей власти и политических партий стала работа в период пандемии коронавирусной инфекции. Законодательное Собрание Калужской области своевременно и оперативно приняло законы, направленные на поддержку субъектов предпринимательской деятельности, пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции. Областным законодательством были предусмотрены минимально возможные ставки по налогу, взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения, льготы по налогу на имущество организаций и ряд других мер. Законом Калужской области была учреждена медаль Калужской области «За медицинскую доблесть». Предусматривались дополнительные меры социальной поддержки медицинских работников, меры поддержки бизнеса, здравоохранения, рынка труда, повышения конкурентоспособности новых высокотехнологичных рынков. Это позволило стабилизировать ситуацию и создать задел для дальнейшего социально-экономического развития области.

В 2020 году в Калужской области в соответствии с законом об областном бюджете на борьбу с коронавирусной инфекцией было выделено более 1,5 млрд рублей, включая субсидии из федерального бюджета. Эти деньги пошли на оснащение больниц, лабораторий, строительство ковидного госпиталя, покупку лекарств и выплаты медикам, работающим в красных зонах инфекционных отделений больниц. Их получили более 8,5 тысячи медицинских работников.

На финансирование системы здравоохранения Калужской области в 2021 году было выделено 14,3 млрд рублей, в том числе 10,7 млрд рублей из областного бюджета.

В декабре 2022 года депутаты областного парламента приняли бюджет Территориального фонда обязательного медицинского страхования Калужской области на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов. Дополнительное финансовое обеспечение медицинской помощи, оказанной лицам, застрахованным по ОМС, в том числе с заболеванием и (или) подозрением на заболевание COVID-19, в

рамках реализации территориальных программ обязательного медицинского страхования в 2021–2022 годах составило 353 955 тыс. рублей. В то же время дополнительное финансовое обеспечение оказания первичной медико-санитарной помощи лицам, застрахованным по ОМС, составило 41 737 тыс. рублей.

Меры по поддержке участников специальной военной операции и членов их семей

С началом специальной военной операции депутаты Законодательного Собрания стали уделять особое внимание поддержке участников СВО и членов их семей. В этой работе они объединились независимо от политических взглядов, понимая, что достижение целей СВО обеспечит будущее нашего государства – России.

Законодательным Собранием было принято более 20 законов, направленных на социальную поддержку участников СВО и членов их семей. Помимо денежных выплат, это предоставление именной стипендии студентам, бесплатное двухразовое горячее питание для детей в школах, освобождение от родительской платы в дошкольных образовательных учреждениях, возмещение расходов, связанных с установкой внутридомового газового оборудования, бесплатное предоставление земельных участков, бесплатное социальное обслуживание на дому, освобождение от уплаты транспортного налога и так далее.

В октябре 2023 года законом Калужской области была учреждена награда Калужской области – медаль «За мужество и самоотверженность».

С самого начала СВО депутаты Законодательного Собрания активно включились в работу по сбору гуманитарной помощи для беженцев Донбасса, жителей подшефного города Первомайска Луганской Народной Республики, новых регионов.

В марте 2022 года в Калугу прибыли первые беженцы – более 300 жителей ЛНР и ДНР. Для них были подготовлены пункты временного размещения. Депутаты навещали их, доставляли необходимые вещи и продукты.

В апреле 2022 года в город Волноваху был отправлен первый гуманитарный груз – 40 тонн необходимых товаров. Депутаты Законодательного Собрания оплатили их доставку. В дальнейшем Калужская область регулярно отправляла конвои с гуманитарными грузами на Донбасс. В детские дома передавалось детское питание. В больницы и госпитали – белье и медикаменты.

В 2022 году было подписано соглашение о сотрудничестве и побратимстве Калужской области и города ЛНР Первомайска.

После этого началась регулярная отправка гуманитарных грузов жителям этого населенного пункта. Неоднократно посещали этот город и депутаты.

При участии Калужской области в Первомайске были отремонтированы школы, детские сады, больница, несколько сотен многоквартирных домов, коммунальные объекты и многофункциональный центр. В преддверии Дня знаний всем школьникам Первомайского городского округа в рамках Всероссийской акции «Собери ребенка в школу», проводимой под эгидой партии «Единая Россия», были переданы учебные принадлежности. Первоклассники получили рюкзаки со всем необходимым, старшекласники – наборы канцтоваров.

В стоматологическое отделение Первомайской центральной городской многопрофильной больницы было передано порядка 100 единиц оборудования. Пациентов здесь принимают и калужские врачи.

Храмам Первомайска от Калужской митрополии совместно с Законодательным Собранием передавалась необходимая церковная утварь, продукты, оказывалась помощь с ремонтом.

Были доставлены вещи и товары первой необходимости в Шебекинский район Белгородской области – один из наиболее пострадавших от обстрелов.

Одним из главных координирующих центров по оказанию помощи военнослужащим и их семьям стал волонтерский штаб «Мы вместе». Депутаты Законодательного Собрания активно перечисляли средства на специально открытый для этого счет.

Постоянно осуществлялась также помощь мобилизованным военным и тем, кто поступил на службу по контракту для участия в СВО.

На собранные депутатами средства приобретались автомобили, бронжилеты, средства связи и противодроновой защиты, автозапчасти, квадрокоптеры, снайперская винтовка, печи, стройматериалы и многое другое.

Не раз депутаты лично выезжали в прифронтовые территории, лично отвозили гуманитарную помощь военнослужащим противотанкового дивизиона, в котором несут службу калужские бойцы.

При участии депутатов были приобретены и переданы в дивизион два автомобиля ГАЗ-66 и бензовоз.

В октябре 2022 года в зону проведения СВО отправился депутат Законодательного Собрания Дмитрий Афанасьев. Он добровольно ушел на фронт, чтобы применить свои знания и умения, связанные с управлением беспилотными летательными аппаратами и дронами. Там, в батальоне «Спарта», народный избранник провел около

10 месяцев, неслучайно в дальнейшем он возглавил региональное отделение государственного фонда «Защитники Отечества».

Многие депутаты посещали пункты отбора на контрактную службу, передавали необходимые для работы военкоматов вещи, технику, канцелярские товары.

Не забывали парламентарии и семьи участников СВО. Они не раз встречались с родственниками бойцов, оказывали им реальную, всестороннюю помощь.

Межпарламентское и межрегионального сотрудничество, правовое воспитание

Важным направлением деятельности Законодательного Собрания является налаживание тесного взаимодействия с представительными органами государственной власти других субъектов Российской Федерации. Основу для подобного взаимодействия закладывают соглашения об информационном, организационном и методическом сотрудничестве в целях обмена опытом и совершенствования регионального нормотворчества.

Такие соглашения были заключены с Законодательным Собранием Ленинградской области, Законодательным Собранием Санкт-Петербурга, Московской городской Думой, Московской областной Думой, Ярославской областной Думой, Калининградской областной Думой и Законодательной Думой Томской области.

Особо следует отметить соглашения о сотрудничестве и развитии взаимоотношений, заключенные в 2018–2020 годах с Могилевским областным Советом депутатов и Брестским областным Советом депутатов (Республика Беларусь). В рамках заключенного Соглашения с Могилевским областным Советом депутатов депутаты Законодательного Собрания обращались к опыту своих коллег по вопросам нормативного правового регулирования вопросов по предотвращению распространения сорного растения – борщевика Сосновского. В ночь с 21 на 22 июня 2023 года депутаты Законодательного Собрания и члены Молодежного парламента посетили Брестскую крепость, возложили цветы к Вечному огню.

Налаживание контактов с представительными органами субъектов Российской Федерации осуществляется на уровне комитетов и комиссий представительного органа власти Калужской области. Для обмена опытом калужские депутаты выезжали в Московскую, Ленинградскую, Воронежскую, Владимирскую, Калининградскую области, города Севастополь, Ставрополь, Санкт-Петербург, Тулу, Ярославль и ряд других субъектов Российской Федерации.

Особое внимание депутатами Законодательного Собрания уделяется вопросам правового просвещения подрастающего поколения.

Традиционными с 2005 года стали встречи руководства Законодательного Собрания с молодыми избирателями и школьниками Калужской области. Несомненно, такие встречи вносят существенный вклад в повышение правовой культуры молодежи.

В ходе непосредственного диалога с молодежью рассказывается об истории становления представительного органа Калужской области, о значимости, важности и особенностях депутатской деятельности, полномочиях депутатов, наиболее важных областных законах.

Молодежь с интересом знакомится с Законодательным Собранием, его структурой, основными направлениями деятельности, особенностями и сложностями законотворческого процесса в Калужской области. В зале заседаний областного парламента школьники, сидя на депутатских местах, чувствуют себя участниками импровизированного голосования. Им предоставляется возможность с помощью электронной системы голосования выразить свое мнение по предложенным вопросам. Таким образом, они могут хотя бы на время побывать в роли народных избранников, почувствовать персональную ответственность за принимаемые решения. В финале таких встреч каждому на память о посещении Законодательного Собрания выдается совместная групповая фотография школьников с Председателем Законодательного Собрания.

Важным направлением организации работы по правовому просвещению является взаимодействие Законодательного Собрания с высшими учебными заведениями области. За весь период своей деятельности Законодательное Собрание заключило соглашения о взаимодействии и сотрудничестве с семью ведущими вузами.

Студенты этих вузов не только проходят практику в аппарате Законодательного Собрания, но и являются активными и заинтересованными участниками многих мероприятий.

Основное направление сотрудничества со студентами вузов развивается в практической плоскости, то есть студентам предоставляется возможность увидеть всю политическую «кухню» изнутри, получить навыки и умения в сфере законотворчества, открыть для себя процесс принятия конкретных решений Законодательного Собрания как представительного и законодательного органа власти.

Подписание соглашений позволяет приблизить молодежь к парламентской деятельности, а значит, и сформировать у них активную политическую позицию.

Подписание соглашений – это реальный, наглядный и практический вклад Законодательного Собрания в решение общих для

всех задач, связанных в том числе и с правовым воспитанием молодых специалистов, в которых нуждается область.

В рамках соглашения с Калужским государственным университетом имени К.Э. Циолковского был реализован интересный проект – издана книга «Представительная власть Калужского региона. История и современность в лицах», в которой собраны сведения о дореволюционном, советском и современном этапах развития этой ветви власти на территории нашей области. Книга уникальна по своему содержанию. Данная книга была направлена в библиотеки, учебные заведения области.

Депутаты Законодательного Собрания каждого созыва участвовали и участвуют в проведении открытых уроков, тематических лекциях, собраниях, встречах с учащимися общеобразовательных учреждений, студентами и преподавателями средних специальных и высших учебных заведений, расположенных на территории Калужской области.

Работа с депутатами представительных органов муниципальных образований региона

К важным направлениям деятельности Законодательного Собрания относится работа с депутатами представительных органов муниципальных образований Калужской области.

К 2023 году в Калужской области действует 304 муниципальных образования, в которые избраны и работают более 2,7 тысячи депутатов представительных органов. В целях взаимодействия с таким многочисленным депутатским корпусом с ноября 2008 года в Законодательном Собрании создан Консультативный совет глав муниципальных образований Калужской области. Совет является совещательным органом.

Членами Консультативного совета являются по должности Председатель Законодательного Собрания (он же осуществляет руководство) и главы муниципальных районов и городских округов, всего 27 человек.

Для решения оперативных вопросов формируется президиум Консультативного совета в составе семи членов. Персональный состав президиума определяется председателем Консультативного совета и подлежит ротации один раз в год. Заседания Консультативного совета проводятся регулярно, как правило, не реже одного раза в три месяца. На заседаниях Консультативного совета обсуждаются вопросы, связанные с реализацией Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», разъясняются законы Калужской области, принятые во исполнение

федерального законодательства, обсуждается правоприменительная практика. Работа Консультативного совета всегда подробно освещается в средствах массовой информации.

С 2010 года стали традиционными и, как показала практика, востребованными семинары-совещания, проводимые Законодательным Собранием с депутатами всех муниципальных образований. В работе таких семинаров принимают участие специалисты профильных министерств области. Такие семинары бывают как ознакомительными, так и тематическими.

Безусловно, семинары-совещания стали своеобразной востребованной площадкой для конструктивного, результативного и познавательного диалога депутатов регионального и местного уровней.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации «О Дне местного самоуправления», в целях повышения эффективности работы представительных органов муниципальных образований Калужской области, распространения положительного опыта, повышения роли представительных органов муниципальных образований Калужской области, Законодательным Собранием ежегодно проводится конкурс на лучшую организацию работы представительных органов муниципальных образований области. К настоящему времени организовано и проведено семь конкурсов. По итогам каждого конкурса на сайте Законодательного Собрания публикуется информация о победителях и содержится анализ лучших практик деятельности представительных органов муниципальных образований области. Победители конкурса награждаются дипломами и ценными подарками на съезде депутатов Калужской области, который с 2010 года ежегодно организует и проводит Законодательное Собрание ко Дню местного самоуправления.

С 2012 года в стенах Законодательного Собрания функционирует выставка фотографий депутатов представительных органов муниципальных образований «Портрет современного депутата». Она обновляется ежегодно в канун Дня местного самоуправления (21 апреля) в целях морального поощрения депутатов муниципальных образований, достойно исполняющих свои депутатские обязанности и принимающих активное участие в решении вопросов местного значения.

О Молодежном парламенте при Законодательном Собрании Калужской области

В декабре 2005 года постановлением Законодательного Собрания было утверждено Положение «О Молодежном парламенте при Законодательном Собрании Калужской области», консультативно-

совещательном органе по вопросам подготовки и анализа нормативных правовых актов Калужской области в сфере молодежной политики.

В апреле 2006 года был сформирован первый состав Молодежного парламента в количестве 40 человек со сроком полномочий – 2 года.

С февраля 2011 года Молодежный парламента был наделен правом законодательной инициативы в Законодательном Собрании и успешно этим правом пользуется.

Так, в декабре 2019 года депутаты Законодательного Собрания Калужской области шестого созыва по инициативе Молодежного парламента приняли Закон «О некоторых мерах, направленных на сохранение жизни и здоровья граждан на территории Калужской области», в частности был установлен запрет на продажу снюсов на территории области.

В январе 2020 года после вступления закона в силу молодые парламентарии проводили профилактические мероприятия совместно с сотрудниками правоохранительных органов и Роспотребнадзора по выявлению точек оптовой и розничной продажи жевательных смесей и нюхательного табака, содержащих никотин, а также проводили разъяснительные мероприятия для предпринимателей о положениях закона. Также члены Молодежного парламента проводили интерактивные беседы с детьми и подростками о здоровом образе жизни и вреде употребления снюсов.

Кроме того, в течение 2020 года в областном центре при участии членов Молодежного парламента проходили антинаркотические акции по закрасиванию рекламных надписей.

В 2020 году в социальных сетях стали появляться сообщения от родителей школьников с призывом ограничить продажу безалкогольных энергетических напитков несовершеннолетним.

Члены Молодежного парламента из своего состава создали рабочую группу для изучения данного вопроса. Ознакомившись с практикой субъектов Российской Федерации, научными статьями о составах безалкогольных энергетических напитков, члены рабочей группы подготовили проект закона Калужской области «Об установлении ограничения в сфере розничной продажи безалкогольных тонизирующих напитков на территории Калужской области».

За весь период работы Молодежным парламентом внесено девять законодательных инициатив, из них четыре стали полноценными и действенными областными законами.

Члены Молодежного парламента – активные участники всех областных молодежных мероприятий и акций. Они проводят

интерактивные беседы с детьми и подростками о здоровом образе жизни, участвуют в волонтерском движении.

В настоящее время Молодежный парламент состоит из 28 представителей от муниципальных образований – по одному от каждого муниципального района Калужской области, по два от каждого городского округа Калужской области и по два представителя от шести партий, представленных в Законодательном Собрании.

В структуре Молодежного парламента сформировано пять комитетов, которые определяют приоритеты его деятельности. Это комитеты: по развитию волонтерства и экологического воспитания; по здравоохранению и труду; по экономике, предпринимательству и развитию агропромышленного комплекса; по развитию спорта и патриотическому воспитанию молодежи; по науке, образованию, культуре и туризму. Кроме того, сформированы три комиссии: счетная комиссия, комиссия по парламентской этике и комиссия по взаимодействию со средствами массовой информации.

О работе по патриотическому воспитанию

В Калужской области патриотическому воспитанию молодого поколения придается очень большое значение.

Наш регион не раз становился центром важнейших исторических событий, решавших судьбу всей страны. Указами Президента Российской Федерации два наших города – Козельск и Малоярославец, получили статус «Город воинской славы». Подвиг козельчан во время татаро-монгольского нашествия на века вписан в учебники истории, а сражение под Малоярославцем стало по-настоящему переломным моментом Отечественной войны 1812 года.

Особое мужество и героизм жители нашего региона проявили в годы Великой Отечественной войны. В Калужской области проходили сражения, решающим образом повлиявшие на весь ее ход. Это страшные, но в то же время героические страницы нашей истории, которыми мы сейчас гордимся, которые объединяют всех нас.

Вклад освободителей городов и сел Калужской области в победу над немецко-фашистскими захватчиками долгое время был недооценен. И чтобы отдать дань нашим героическим предкам, депутатами Законодательного Собрания были приняты законы «О патриотическом воспитании в Калужской области», «О почетных званиях Калужской области «Город воинской доблести», «Населенный пункт воинской доблести», «Рубеж воинской доблести».

С 2013 года в области стали присваиваться почетные звания «Город воинской доблести», «Населенный пункт воинской доблести» и «Рубеж воинской доблести».

Чтобы получить такой статус, муниципальным образованиям необходимо было убедительно донести исторические факты и свидетельства, соответствующим образом благоустроить свои населенные пункты, привести в порядок воинские мемориалы. За время действия областного закона почетное звание «Город воинской доблести» присвоено Боровску, Жиздре, Жукову, Калуге, Кирову и Людиново, почетное звание «Населенный пункт воинской доблести» – городам Сухиничи и Юхнову. Звание «Рубеж воинской доблести» присвоено населенным пунктам в девяти районах области.

С 2013 года областным законодателем установлены два праздника: 5 июля – День образования Калужской области; 17 сентября – День освобождения территории Калужской области от немецко-фашистских захватчиков.

Статус регионального праздника был присвоен и Дню победного окончания Великого стояния на реке Угре 1480 года. Как известно, это важнейшее историческое событие происходило на территории нашей области.

На территории Калужской области в деревне Стрелковка родился маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков. День его рождения – 1 декабря – в Калужской области также носит статус памятной даты.

Славные представители Калужской области, чей достойный героический путь может служить примером молодому поколению, входят в число почетных граждан Калужской области. В разные годы это почетное звание депутатами было присвоено: маршалу Победы Георгию Константиновичу Жукову, прославленному пионеру-герою Ивану Федоровичу Андрианову, участнику партизанского движения Федору Петровичу Исайченко, освобождавшему Калугу в 1941 году в составе 50-й армии Петру Ивановичу Елисееву, адмиралу Владимиру Васильевичу Михайлину.

В октябре 2023 года Законодательным Собранием Калужской области учреждена региональная государственная награда – медаль «За мужество и самоотверженность», которой будут награждаться герои нового времени, проявившие свою исключительную смелость, сопряженную с риском для жизни как на полях специальной военной операции, так и при выполнении обычных профессиональных обязанностей.

В Калужской области развита сеть школьных музеев, и многие из них посвящены Великой Отечественной войне. В рамках празднования 75-летия Победы по инициативе депутатов Законодательного Собрания проходил конкурс на звание «Лучший школьный музей памяти Великой

Отечественной войны 1941–1945 годов», в котором приняли участие 110 образовательных организаций основного общего образования, находящиеся на территории Калужской области. Из них 21 победитель был награжден ценными подарками и почетными дипломами Законодательного Собрания Калужской области.

В наши дни в школьных музеях появляются памятные экспозиции, посвященные спецоперации.

Необходимо отметить, что развитие парламентаризма в регионе продолжается. 13 сентября 2020 года состоялись выборы депутатов Законодательного Собрания седьмого созыва. Действующим депутатским корпусом было принято свыше 400 законов, 40% из них имели социальную направленность. Принимаемые областные бюджеты носили социально ориентированный характер.

В Законодательном Собрании сложились эффективная практика командной работы с исполнительными органами власти и солидарная ответственность за обеспечение общественно-политической стабильности в регионе.

Преемственность и сложившиеся традиции законотворческой деятельности позволяют нам с уверенностью смотреть в будущее, решать важные задачи во благо всех жителей Калужской области.

К.С. Башкатова,
*заместитель Губернатора Калужской области –
руководитель администрации
Губернатора Калужской области*

БУДУЩЕЕ СОЗДАЕМ СЕГОДНЯ

Калужская область – динамичный регион, всегда готовый ответить на вызовы современности, а потому молодежной политике у нас уделяется особое внимание. Ведь нынешняя молодежь – это те, в чьи руки мы передадим не только экономику и политику, но и идеалы, устои общества, цели, к которым будет стремиться страна.

Поддержка инициатив, социальные проекты, форумы, добровольческая деятельность, отдых и оздоровление, патриотическое воспитание – далеко не полный список направлений нашей деятельности в сфере молодежной политики. Каждое из направлений заслуживает того, чтобы рассказать о нем отдельно.

В реализации социальных проектов в регионе ключевую роль играют общественные объединения, которые активно привлекают в свои ряды молодежь и выстраивают работу совместно с молодежными организациями. Это создает условия для реализации профессиональных, социальных, образовательных, культурных, духовных и других потребностей молодых людей. Более 70 тысяч молодых жителей области являются сегодня участниками добровольческих объединений, которые всесторонне поддерживаются управлением молодежной политики Калужской области: предоставляются помещения для организации и проведения мероприятий, оказывается финансовая поддержка, помощь в обеспечении транспортом и оплате расходов, связанных с участием в мероприятиях различного уровня. По запросам молодежных организаций проводятся выездные семинары, цель которых – привлечь к социальной работе как можно больше людей. Информация о направлениях и формах работы молодежных организаций и о проводимых мероприятиях публикуется на информационных ресурсах управления молодежной политики Калужской области и подведомственных ему организаций.

Наша калужская молодежь очень активная и отзывчивая, что подтверждают и лидирующие позиции региональных отделений Всероссийского детско-юношеского общественного движения «Юнармия»



и Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы» на федеральном уровне. В течение 2023 года в мероприятиях движения «Волонтеры Победы» приняли участие более 50 тысяч школьников и студентов региона.

В регионе разработаны финансовые и нефинансовые меры поддержки, на региональном и федеральном уровне существуют гранты и премии, которые помогают активным ребятам реализовывать свои проекты. На федеральном уровне – Всероссийский конкурс молодежных проектов среди физических лиц, организатором которого выступает Росмолодежь, этот конкурс проводится два раза в год, в апреле и сентябре. На региональном уровне – конкурс по поддержке молодежных проектов, который проходит в октябре – декабре.

Для молодежи нашего региона проводится большое количество мероприятий и форумов, принять участие в которых может любой желающий. В 2023 году большими событиями стали образовательный форум «Новый формат» и форум работающей молодежи. Конкурс «Форум добровольцев» помогает финансово поддержать значимые волонтерские проекты: десять победителей получают премии в размере 100 тыс. рублей. Также выделяется финансирование на поддержку добровольческих объединений.

Для молодых специалистов, трудоустроенных в государственные и муниципальные учреждения Калужской области, предусмотрена материальная поддержка в размере от 10 до 60 тыс. рублей в зависимости от места трудоустройства. Выплаты производятся раз в год на протяжении первых трех лет работы в организации. С 2023 года данная услуга претерпела серьезные изменения: Калужская область стала первым субъектом, который вывел данную региональную услугу на портал государственных услуг Российской Федерации. Это позволило исключить необходимость личного обращения в орган власти для предоставления услуги, а количество документов, необходимых для получения выплаты, сократилось с десяти до одного – копии диплома об образовании. Цифровизация государственной услуги показала очень высокие результаты. Если в начале года лишь 5% заявителей пользовались такой возможностью, то к концу 2023 года 98% заявлений стало поступать именно через портал госуслуг.

В 2022 году Калужская область стала победителем Всероссийского конкурса программ комплексного развития молодежной политики Российской Федерации «Регион для молодых» и получила субсидию в размере 71 млн рублей. Из них более 34 млн рублей было направлено на улучшение инфраструктуры областного молодежного центра, реконструкция которого завершилась в декабре прошлого года.

Изменился не только внешний облик здания, изменилось и содержание: теперь на базе ОМЦ действует лучший концертный зал в регионе, что позволяет проводить молодежные мероприятия на высоком техническом и художественном уровне. В здании областного молодежного центра начинает работу проектный офис, а также обновлены помещения для образовательных и творческих занятий. Сотрудниками центра ежегодно проводится более двухсот региональных и межмуниципальных мероприятий для детей и молодежи, участие в которых принимают более 80 тысяч человек.

Особое внимание Правительство нашего региона уделяет работе с талантливыми детьми и подростками, которую координирует региональный центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, который был создан в 2021 году в рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» нацпроекта «Образование». Особенность калужского центра поддержки одаренных детей в том, что он был создан на базе государственного автономного учреждения области «Центр организации детского и молодежного отдыха «Развитие». Особенности работы центра позволяют организовать для детей и молодежи не просто образовательный процесс, но и привнести в обучение элементы воспитания, социализации, дать навыки работы в команде. Центр предоставляет ребятам возможность участвовать в проектной и исследовательской деятельности, развивать творческое мышление и воображение, достигать высоких спортивных результатов в избранных видах спорта. На базе регионального центра одаренных детей проводятся профильные смены по направлениям «Наука», «Искусство» и «Спорт», с непосредственным участием центра в регионе развивается олимпиадное движение, на его базе проходят региональные конкурсы и осуществляется дальнейшее сопровождение обучающихся, в том числе дистанционно. А самое главное – от каждой профильной смены, помимо новых знаний, у ребят остаются яркие воспоминания и впечатления.

В 2023 году на базе центра одаренных детей в лагере «Сокол» прошла вторая межрегиональная профильная IT-смена, в рамках которой были представлены программирование на Python, 3D-моделирование, графический дизайн, воздушно-инженерная школа, современная энергетика, проект «Умный город и безопасность», космические и нанотехнологии, а также школа кибердрон. Помимо школьников, из нашего региона в смене приняли участие дети из Белгородской области, Луганской и Донецкой народных республик, из Херсонской и Запорожской областей. Участие в смене 59 одаренных

детей из новых субъектов России было обеспечено за счет средств бюджета Калужской области.

Организации детского отдыха в Калужской области уделяется особое внимание. В реестр организаций отдыха детей и их оздоровления включено более 300 организаций, в том числе 27 загородных оздоровительных лагерей и два санатория.

В соответствии с поручением Губернатора Калужской области в 2023 году приоритетный бесплатный отдых и оздоровление мы обеспечили детям, находящимся в трудной жизненной ситуации, в том числе детям участников специальной военной операции. За прошлый год в организациях отдыха и оздоровления всех форм собственности отдохнули около 40 тысяч детей, отдых 24 тысяч из них был оплачен из средств областного бюджета. Около 500 отдохнувших ребят – дети участников специальной военной операции.

Основополагающим на сегодняшний день является патриотическое воспитание. О его необходимости много говорится на всех уровнях. Любить и ценить свою Родину, знать историю, уважать подвиг предков необходимо для нашего общего будущего и прививать эти качества следует как можно раньше. В Калужской области реализуется много мероприятий патриотической направленности: социально-патриотические акции, авто-, велопробеги по местам боевой славы региона, месячники оборонно-массовой работы, уроки мужества, молодежные исторические квесты, соревнования по военно-прикладным видам спорта, историко-патриотические игры, мероприятия по благоустройству и содержанию воинских захоронений, увековечению памяти погибших при защите Отечества.

Особое место в системе патриотического воспитания отводится организации и проведению областных военно-спортивных игр для молодежи различных категорий. В мае 2023 года на территории учебного полигона войсковой части 54055 управление молодежной политики провело три областные игры: «Победа» для обучающихся общеобразовательных организаций, «Орленок» для обучающихся в кадетских классах и «Звезда» для студентов профессиональных образовательных организаций в том числе Центрального федерального округа.

Активная работа ведется по увековечению памяти героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, героев локальных войн и конфликтов через присвоение их имен паркам, скверам, а также иным городским пространствам.

С 23 по 26 ноября 2023 года на территории Калужской области прошло закрытие Всероссийской акции «Вахта Памяти-2023»,

приуроченное к 10-летию поискового движения России и 35-летию официального признания поискового движения на государственном уровне. В акции приняли участие 200 поисковиков из 61 региона страны. Приветствие участникам и всем причастным к поисковой деятельности направил Президент Российской Федерации Владимир Путин, он поздравил всех с 10-летием движения и отметил ценность поисковой работы.

Молодежная политика – это не только настоящее, это прежде всего вклад в будущее. От того, насколько грамотно мы выстроим работу с молодежью на всех уровнях, насколько правильно будем контактировать с различными молодежными сообществами, зависит развитие нашего региона и страны в целом.

В.И. Попов,
заместитель Губернатора Калужской области

РАЗВИТИЕ ВОПРЕКИ ВЫЗОВАМ

Вопреки беспрецедентному внешнему санкционному давлению экономика Калужского региона сегодня не просто сохраняет устойчивость, но и демонстрирует уверенный рост во многих отраслях. Выстраиваются новые логистические маршруты для бизнеса, открываются современные инновационные производства, создаются рабочие места с высокой заработной платой, расширяется экспортное направление в деятельности многих предприятий, в регионе надежно обеспечивается продовольственная безопасность.



Новые инвесторы

Еще год назад у идеи реанимации основных предприятий Калужского автокластера было не так много сторонников. А ведь автокластер несколько лет являлся локомотивом продвижения региональной экономики. Хотя справедливости ради следует заметить, что многие калужские предприятия, производящие автокомпоненты, не останавливались никогда. Озабоченность вызывала ситуация на заводах, непосредственно выпускавших автомобили, которые приостановили свое производство. Но вспомним пословицу: «Свято место пусто не бывает». В результате именно так и вышло. На места европейских инвесторов пришли отечественные и иностранные компании, которые настроены на долгосрочное сотрудничество.

На сегодняшний день в инвестпортфеле и реестре инвестиционных проектов области 258 контрактов на сумму более 727 млрд рублей (из них почти 130 млрд – в АПК, остальные – в промышленности), создано порядка 60 тыс. новых рабочих мест. Поэтому и уровень безработицы в регионе – один из самых низких в России. Доходы области только за минувший год превысили 72 млрд рублей.

С 2020 года открыто 16 новых производств, только в 2023 году открыто 6 заводов и перезапущено 2 крупных предприятия на бывших площадках заводов ПСМА (ныне ООО «Автомобильные технологии») и ВОЛЬВО (ныне российская компания АО «Автомобильное моторное

общество»). В этом году готовится к перезапуску и флагман нашего автопрома – бывший завод «Фольксваген Групп Рус». Таким образом, калужский автокластер уже практически обрел свое второе рождение. Создано более 2,5 тыс. рабочих мест, в 2023 году – более 500 рабочих мест. В списке новых инвестиционных проектов компании, представляющие самые разные отрасли от фармацевтики и химической промышленности до строительства и агропрома. Наиболее крупными инвестиционными проектами последних лет стали: строительство завода по производству древесноволокнистых плит ООО «Ультрабилд МДФ» (ранее – «Кроношпан») с общим объемом инвестиций 22,5 млрд рублей, строительство и запуск заводов по производству бумаги ООО «Ультра Декор Рус» с объемом инвестиций более 20 млрд рублей, ООО «Архбум тисью групп» с объемом инвестиций порядка 20 млрд рублей и ООО «Хаят Консюмер Гудс» с объемом инвестиций 14,6 млрд рублей. В АПК крупнейшим за последние годы инвестиционным проектом стал животноводческий комплекс ООО «ТиЭйч Рус» в Ульяновском районе, рассчитанный на 6 тыс. голов молочного скота. Только в первую очередь этого мега-комплекса вьетнамская компания TH-Group проинвестировала более 2,5 млрд рублей.

Технопарки, ОЭЗ и ТОР

Сегодня в Калужской области действует 12 индустриальных парков. В дополнение к ним созданы территории особой экономической зоны (ОЭЗ) и территории опережающего развития (ТОР). Кстати, по итогам минувшего года Минэкономразвития России отметил нашу ОЭЗ «Калуга» как самую развивающуюся в России. Фактически инженерной инфраструктурой в индустриальных парках, ОЭЗ и ТОР на сегодняшний день у нас обеспечено более 8,5 тыс. гектаров. Вопреки санкциям регион остается в числе 10 российских инвестиционных лидеров.

Поскольку почти вся территория двух площадок ОЭЗ «Калуга» в Людиновском и Боровском районах уже используется инвесторами, принято решение о создании третьей площадки в Бабынинском районе. За счет этого территория ОЭЗ увеличится еще на 113 гектаров. Для региона это очень важно, так как связано с дальнейшим развитием фармкластера.

Экономическая практика региона показывает, что создание индустриальных площадок – это, по сути, возможность в рамках одного проекта соединить решение целого ряда задач, в том числе социальных, это как создание новых рабочих мест, так и развитие сервисных организаций. Еще одна важная составляющая нашего опыта по созданию индустриальных парков заключается в том, что мы

предлагаем инвесторам не просто подготовленные с точки зрения оснащения газом, водой, электричеством площадки, но и активно строим вокруг них объекты социальной инфраструктуры, создаем логистические мощности. Все наши инфраструктурные проекты реализуются в соответствии с вызовами времени, отвечают запросам бизнеса и стратегическим приоритетам развития региона.

Инвестиционный климат

Создание необходимой инфраструктуры – главное, но не единственное условие для того, чтобы в регион пришли инвесторы. Бизнесу крайне важна административная поддержка, причем на всех этапах реализации проекта. Такую поддержку в круглосуточном режиме оказывают созданные специализированные организации. Принципы взаимодействия с инвесторами транслируются по всей вертикали власти – от Губернатора до специалиста.

В области создана эффективная инфраструктура поддержки бизнеса. Для управления индустриальными парками была создана Корпорация развития, предоставляющая инвестору полностью подготовленные для размещения производств земельные участки, к которым подведены газ, вода, электричество, канализация. Почти все предоставляемые инвесторам земельные участки расположены в непосредственной близости к логистическим терминалам, имеют выход на транспортные магистрали.

Для поиска, привлечения и сопровождения инвесторов сформировано Агентство регионального развития, которое предоставляет комплекс удобных и бесплатных сервисов: от подачи заявок и оформления необходимых документов до подбора площадки и поиска подрядчиков. Это агентство максимально оперативно подбирает подходящие меры финансовой поддержки, банковские продукты и готовит полный пакет документов для их получения.

Для оказания поддержки малому и среднему предпринимательству в регионе действует Агентство развития бизнеса. В 2023 году при поддержке центра «Мой бизнес» 421 субъект МСП и 875 самозанятых граждан получили комплекс информационно-консультационных и образовательных и иных услуг; 2663 начинающие и действующие предприниматели получили комплекс услуг, направленных на вовлечение в предпринимательскую деятельность.

Продвижением высокотехнологичных производств в регионе занимается Агентство инновационного развития. Только в прошлом году этим агентством было оказано 1630 услуг, проведено более 80 обучающих мероприятий с общим охватом более 2,4 тысячи участников.

В минувшем году организованы бизнес-миссии в Алжир, Азербайджан, Узбекистан, Вьетнам, Иран и Беларусь. Все эти страны не просто наши потенциальные инвесторы, а уже состоявшиеся партнеры, нацеленные на развитие взаимовыгодного сотрудничества.

Хотя региону удалось достичь определенных успехов в экономике, мы ни на минуту не останавливаемся в своем развитии. Помимо развития инфраструктуры, мы постоянно совершенствуем механизмы привлечения новых инвесторов.

Калужская область из дотационного субъекта превратилась в сильный промышленный регион с инновационными производствами и новыми перспективными отраслями.

Вектор на экспорт

Экспортное направление становится одной из визитных карточек региональной экономики. С каждым годом растет число калужских предприятий-экспортеров, большинство из которых получают государственную поддержку.

Антироссийские санкции вынуждают наших производителей находить новые рынки сбыта. Поэтому сейчас активно ведутся переговоры с 50 новыми компаниями из Индии, Китая, Вьетнама, Турции, Белоруссии, Египта и других стран, где в том числе прошли и бизнес-миссии с участием ведущих предпринимателей нашего региона. Важно, что наши новые партнеры повсеместно демонстрируют дружеское доброжелательное отношение к продвижению в их странах калужского бизнеса.

Наши производители железнодорожной техники многократно увеличили поставки машин в Казахстан, Узбекистан, Индию, Гвинею. Китайские производители продолжают выпускать у нас автокомпоненты. Турецкие инвесторы наращивают деревообработку и выпуск бумажных изделий. Большой интерес также представляют инвестиционные предложения от индийских компаний, производящих лекарственные средства. Калужская область стала единственным регионом России, подписавшим договор с Объединенными Арабскими Эмиратами на ПМЭФ-2023. Наши партнеры из ОАЭ заинтересованы в совместных грузоперевозках. Транспортно-логистические пути региона, включающие в себя инфраструктуру индустриального парка «Ворсино», позволят существенно повысить эффективность ее использования для ускорения поставок грузов и открытия новых перспективных направлений.

Новые логистические возможности региона способствуют развитию экспорта. В индустриальных парках «Ворсино» и «Росва» созданы мультимодальные логистические центры Freight village. Сегодня они предоставляют весь спектр транспортно-экспедиционных услуг и

являются опорными терминалами крупнейших международных транспортных коридоров.

В рамках реализации проекта по организации международной логистики действует железнодорожный маршрут «Новый шелковый путь» из грузовой деревни Фрейд Вилладж Калужской области до Китая. Сейчас поезд из индустриального парка «Ворсино» достигает Китая за 10 дней, стратегическая цель – Вьетнам. Ключевая цель проекта – увеличение числа экспортеров, пользователей услугами логистического хаба.

О.В. Иванова,
заместитель Губернатора Калужской области

ЖИЛЬЕ, ДОРОГИ, КОММУНАЛЬНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА: КОЛИЧЕСТВО ИДЕТ В НОГУ С КАЧЕСТВОМ

По жилищному и дорожному строительству Калужская область последние несколько лет стабильно входит в число российских регионов-лидеров. Символично, что показатели по этим отраслям ежегодно демонстрируют стабильный рост не только объемов, но и качества, что достигается за счет применения современных технологий и материалов.

Жилье

Объем ввода жилья – один из основных экономических показателей, который является главным оценочным критерием всей строительной отрасли. Минстроем России на 2023 год для Калужской области установлен план по вводу жилья в размере 916 тыс. кв. метров. По итогам 2023 года ввод жилья составил 1,1 млн кв. метров.

Одним из главных инструментов повышения доступности жилья для населения со средним уровнем доходов стало развитие механизмов ипотечного кредитования. Индикатором решения данной задачи является рост объема ипотечных жилищных кредитов. За январь – октябрь 2023 года жителям региона предоставлено 11 216 ипотечных жилищных кредитов на сумму 41,3 млрд рублей. Это больше, чем за январь – октябрь 2022 года (в 1,6 раза – по количеству, в 1,7 раза – по сумме). Средний размер кредита составил 3,7 млн рублей.

В рамках программы «Обеспечение сокращения непригодного для проживания жилого фонда» планируется расселить 216 многоквартирных домов, признанных аварийными до 1 января 2017 года, площадью свыше 65 тыс. кв. метров, переселить 4,5 тысячи человек. Планируемая стоимость реализации этих мероприятий программы составит 4,6 млрд рублей. По темпам расселения граждан из ветхого и аварийного жилого фонда наша область входит в число лидеров по Центральному федеральному округу (ЦФО).

Решаются и вопросы качества питьевой воды, которая в ряде районов Калужской области отличается повышенным содержанием кальция и железа. Поэтому в нашем регионе с 2019 года реализуется



федеральный проект «Чистая вода». За это время в различных населенных пунктах области построено 18 станций очистки питьевой воды. Объем вложений составил порядка 900 млн рублей. Благодаря этим работам качественной водой теперь могут воспользоваться почти 160 тысяч человек. Региональным оператором этого проекта и его главным реализатором является государственное предприятие «Калугаоблводоканал», силами которого ежегодно проводятся работы по установке не менее 50 блочно-модульных станций очистки в малых населенных пунктах Калужской области. На эти цели из областного бюджета выделяется около 150 млн рублей в год.

Пожалуй, наиболее массовым проектом в сфере строительства и благоустройства в нашей области является федеральный проект «Формирование комфортной городской среды», к реализации которого привлечена широкая общественность. В нашем регионе этот проект реализуется с 2017 года. За это время благоустроено 1743 территории, из них 577 – общественные, 1166 – дворовые. В этом проекте принимают участие 60 муниципальных образований, в которых проживают более 930 тысяч человек. Органы местного самоуправления вовлекают граждан в обсуждение проектов благоустройства, разработку и согласование концепции, архитектурного облика и функционирования территорий. С каждым годом таких активных жителей становится больше. В минувшем году их число составило почти 117 тысяч человек.

Ежегодно города Калужской области становятся победителями Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях. Благоустройство этих территорий развивает их туристический потенциал. Подобные проекты уже реализованы в 13 малых городах Калужской области и продолжают реализовываться еще в 4 – Жукове, Юхнове, Малоярославце и Козельске. Эти важные проекты содействуют появлению новых рабочих мест, торговых точек, позволяют осуществлять взаимодействие с бизнесом.

Поскольку основной жилой фонд области создавался еще в советскую эпоху, то с годами такие многоквартирные дома стали нуждаться в проведении капитального ремонта. С начала действия региональной программы капитального ремонта многоквартирных домов проведен ремонт отдельных конструктивных элементов более чем в 2,7 тыс. многоквартирных домов, в которых проживают более 275 тысяч человек. Отремонтировано более 1,5 тыс. крыш, 490 фасадов и 790 внутридомовых инженерных сетей. В 2023 году выполнены работы по 201 дому общей площадью более 570 тыс. кв. метров, в которых проживают более 21 тысячи человек, отремонтировано 112 крыш,

29 инженерных систем, 14 фасадов. Общая стоимость выполненных работ составила почти 1,2 млрд рублей.

По темпам газификации наш регион является одним из общероссийских лидеров. В прошлом году в Калужской области построено более 250 километров газопроводов. За счет средств ПАО «Газпром» осуществлено строительство 11 межпоселковых газопроводов протяженностью более 130 километров, за счет бюджетных и внебюджетных источников финансирования – 22 уличных газопровода протяженностью 120 километров. Природный газ подан в 22 населенных пункта, что позволило создать техническую возможность газификации более 3 тыс. домовладений и квартир. В рамках социальной догазификации жители активно участвуют в подведении газа к своим домовладениям.

В энергетике наша область является уникальным регионом. Свои генерирующие мощности в области крайне малы и, как правило, размещены на промышленных предприятиях. А основные объемы электроэнергии поступают к нам транзитом. Энергообеспечение происходит за счет перетока электроэнергии из других областей ЦФО. Поэтому главная точка устойчивости нашего региона – надежная работа сетевых компаний, основной (системообразующей) среди них является филиал ПАО «Россети Центр и Приволжье» – «Калугаэнерго». Энергетики региона обеспечивают развивающуюся промышленность и строительство необходимыми мощностями электроэнергии. Ежегодно в регионе оформляется более 8 тыс. договоров технологического присоединения к электрическим сетям, в том числе по объектам, возводимым и введенным в эксплуатацию в рамках национальных проектов.

Дороги называют артериями экономики, которая без них просто не могла бы нормально развиваться. В Калужской области строительству и содержанию дорог всегда уделяется особое внимание. Сегодня регион может гордиться наличием сети современных автомобильных дорог, отвечающих требованиям мировых стандартов. Дорожники области одними из первых в стране начали использовать современные технологии и материалы, инновационную технику. А областной центр с населением менее 500 тысяч жителей – единственный среди российских городов в 2022 году – стал обладателем большого транспортного кольца. Оно освободило улицы города от большегрузного транспорта и соединило его с транспортными коммуникациями других регионов. Калужское транспортное кольцо является хорошим потенциалом для роста всего областного центра, привлечения в него новых инвесторов.

На реализацию программы дорожных работ в 2023 году выделено 8,5 млрд рублей. Эти средства направлены на содержание, ремонт, строительство и реконструкцию региональных автомобильных дорог и искусственных дорожных сооружений, мероприятия по повышению безопасности дорожного движения и другие цели. Из общего объема этих средств 3,8 млрд рублей направлено на реализацию мероприятий национального проекта «Безопасные качественные дороги».

В целом в 2023 году общая протяженность отремонтированных и реконструированных дорог по всем источникам финансирования составила 286 километров. Одно из важных направлений для нас – ремонт мостовых сооружений. За 2023 год по всем программам мы отремонтировали и реконструировали 6 аварийных мостов общей протяженностью 378 погонных метров.

Приоритетным направлением в нашей деятельности является обеспечение безопасности дорожного движения, в рамках которого на региональных дорогах установлено почти 3,5 километра барьерных ограждений, нанесена дорожная разметка более чем на 2 тыс. километров автодорог. В районе образовательных организаций и на маршрутах следования детей установлено 10 проекционных пешеходных переходов, всего же в области их работает 148. В прошедшем году искусственным освещением оборудовано 37 километров дорог в 26 населенных пунктах. С 2019 года искусственное освещение установлено на 173 километрах автодорог. При этом мы используем современное оборудование, экономичные светодиодные светильники, а также автоматизированные системы управления, которые производит местная компания.

С привлечением средств из федерального бюджета мы продолжаем реализацию мероприятий по внедрению интеллектуальной транспортной системы, предусматривающей автоматизацию процессов управления дорожным движением в Калужской агломерации. В ее составе созданы подсистемы метеомониторинга, мониторинга параметров транспортных потоков и светофорного управления, центр мониторинга и управления общественным транспортом,

Для развития системы фотовидеофиксации нарушений правил дорожного движения в этом году приобретено 15 стационарных и 2 мобильных комплекса. Всего на дорогах области за соблюдением ПДД следят 109 стационарных и 18 мобильных комплексов.

В этом году запланирован ремонт не менее 120 километров автомобильных дорог регионального и местного значения, мостов протяженностью 238 метров, строительство и реконструкция почти 6 километров дорог и мостов протяженностью 391 метр. Будет

приобретено 7 стационарных комплексов фиксации нарушений правил дорожного движения, продолжена реализация мероприятий по созданию интеллектуальной транспортной системы.

С начала реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги» в регионе отремонтировано, реконструировано и построено 1363 километра дорог. По результатам прошлого года в части достижения целей национального проекта мы увеличили долю автомобильных дорог Калужской агломерации, соответствующих нормативным требованиям, до 80,4%.

В рамках программы по развитию сельских территорий отремонтировано, реконструировано и построено 98 километров дорог в малых населенных пунктах региона.

Активное дорожное строительство за последние 10 лет, безусловно, способствует развитию территорий и росту инвестиционной привлекательности Калужской области.

К.М. Горобцов,
заместитель Губернатора Калужской области

КАЧЕСТВО ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА – ОСНОВА СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РЕГИОНА

Неуклонный рост качества жизни населения является приоритетом социальной сферы Калужской области. Нам удается реализовать социальные обязательства перед жителями в максимальном объеме. Бюджет региона сохраняет социальную направленность: в 2023 году из региональной казны на социальную сферу направлено более 50 млрд рублей, или 62% от общей суммы бюджета региона.



Защита семей с детьми и повышение рождаемости

Особое внимание в Калужской области уделяется поддержке многодетных семей. Важной составляющей здесь является выделение средств областного бюджета на улучшение жилищных условий. С 2012 года 572 многодетные семьи получили социальную выплату для улучшения жилищных условий. Средний размер выплаты за последние 10 лет вырос в 3 раза – с 1,8 млн рублей до 5,7 млн рублей. Гражданам, имеющим трех и более детей, в собственность бесплатно предоставляются земельные участки для индивидуального жилищного строительства. Обеспечены земельными участками 9138 таких граждан. С 2021 года желающим многодетным мы предоставляем социальную выплату в размере 150 тыс. рублей взамен земельного участка. Всего выплаты получили – 309 человек, из них в этом году данной мерой социальной поддержки воспользовались более 100 многодетных семей.

Стоит отметить и рост количества многодетных семей в нашем регионе за последние пять лет, который составил 143,6%. Всего в Калужской области проживают более 16 тысяч многодетных семей, в них воспитываются 53 808 детей. Многодетная семья стала брендом Калужской области, каждая восьмая семья в регионе – многодетная.

Профилактика сиротства

В Калужской области ежегодно последовательно уменьшается число детей-сирот, состоящих на учете в органах опеки и

попечительства. На начало 2023 года 2334 ребенка имели статус «детей-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей», что составляет 1,2% от общей численности детского населения в регионе; 2155 детей (92,3%) воспитываются в замещающих семьях.

В числе событий последних двух лет, к которым было привлечено особое внимание специалистов социальной сферы, можно, без сомнения, назвать пилотный проект Минтруда России и Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, по созданию семейных многофункциональных центров. В 2022 году в нашем регионе такие центры открылись на базе трех учреждений социального обслуживания семьи и детей.

В Семейном МФЦ семьи с детьми в режиме одного окна получают юридическую, психологическую помощь, содействие в оформлении льгот и пособий, консультации по вопросам получения мер социальной поддержки, воспитанию и обучению детей.

При содействии Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка М.А. Львовой-Беловой в рамках программы «Сопровождение через всю жизнь» в Калуге на базе реабилитационного центра «Доброта» открыты центры дневного пребывания для детей и подростков с инвалидностью.

Забота о старшем поколении

Ежегодно социальные услуги в различных формах социального обслуживания получают около 60 тысяч человек. Приоритетными направлениями деятельности организаций социального обслуживания являются социальное обслуживание на дому, применение стационарозамещающих технологий, реализация программ и проектов активного долголетия. Одним из важных механизмов развития в нашем регионе концепции активного долголетия является добровольческая деятельность граждан старшего возраста. Общее количество «серебряных» волонтеров старше 55 лет в Калужской области составляет более 900 человек.

С 2022 года в Калужской области реализуется пилотный проект по созданию системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами, нуждающимися в уходе, реализуемый в рамках федерального проекта «Старшее поколение» национального проекта «Демография». Помощь по уходу на дому получают 550 граждан. Потребность населения в стационарном социальном обслуживании в Калужском регионе обеспечивают также 13 стационарных учреждений социального обслуживания для граждан пожилого возраста и инвалидов на 1876 мест, в которых ежегодно социальные услуги получают более 2 тысяч человек. Проведена реконструкция филиала Новослободского

дома-интерната для престарелых и инвалидов на 40 мест. Продолжается работа по строительству Дома социального обслуживания на 140 мест в Кировском районе. Ввод объекта в эксплуатацию запланирован на декабрь 2024 года. Планируется строительство дома-интерната для престарелых и инвалидов на 40 мест в городе Обнинске в 2026–2027 годах.

Помощь участникам СВО

Еще одной важной и приоритетной для нас задачей является оказание помощи участникам специальной военной операции и членам их семей. Мобилизованным гражданам предоставлялась единовременная выплата в размере 100 тыс. рублей. Также в размере 100 тыс. рублей предусмотрена единовременная социальная выплата для российских и иностранных граждан, поступивших на военную службу по контракту, заключенному в период с 1 марта по 31 декабря 2024 года. (изм. с 1 января 2024 года). В случае получения ранения для участников специальной военной операции установлена единовременная денежная выплата в размере 700 тыс. рублей, а при получении легкого ранения, а также ранения без установления степени тяжести – в размере 500 тыс. рублей. В случае гибели участника специальной военной операции членам его семьи выплачивается 1 млн рублей.

В области установлены следующие меры поддержки:

участники спецоперации и члены их семей включены в число льготных категорий, имеющих право на компенсацию расходов, связанных с установкой внутридомового газового оборудования, до 100 тыс. рублей;

бесплатное соцобслуживание супругам и родителям участников СВО из числа инвалидов;

отмена транспортного налога для участников специальной военной операции на одно транспортное средство мощностью до 150 лошадиных сил;

сохранение статуса многодетной семьи и права на меры социальной поддержки, связанные с этим статусом, в случае гибели членов семьи, участвовавших в СВО;

сохранение права граждан, имеющих троих и более детей, на бесплатное предоставление земельного участка в случае гибели членов семьи, участвовавших в СВО.

Кроме того, на территории Калужской области установлены дополнительные меры поддержки.

В целях адресной, персональной помощи семьям погибших бойцов и ветеранов СВО в нашей области создан филиал Государственного

фонда поддержки участников СВО «Защитники Отечества» по Калужской области, который начал прием посетителей с 1 июня 2023 года.

Модернизация службы занятости

В 2023 году Калужская область в числе 17 пилотных регионов реализовывала проект комплексной модернизации в рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография». В рамках проекта предусмотрена одновременная модернизация всей сети учреждений – центров занятости населения. В рамках реализации проекта созданы современные пространства для наиболее комфортного пребывания клиентов и эффективного взаимодействия с ними. В прошедшем году были разработаны и успешно апробированы 10 комплексов услуг и сервисов для решения жизненных ситуаций граждан и 5 комплексов услуг и сервисов для решения бизнес-ситуаций работодателей. Приоритетными целями работы обновленной сети службы занятости населения является увеличение клиентского потока, переход к оказанию помощи не только безработным, но и всему экономически активному населению, оперативное обеспечение работодателей кадрами и повышения эффективности трудовых ресурсов, быстрое трудоустройство и рост трудового капитала граждан, предоставление гражданам и работодателям расширенного и улучшенного комплекса услуг по жизненным и бизнес-ситуациям.

Образование и система подготовки кадров

Система высшего образования в Калужской области является основой для устойчивого развития региона и его конкурентоспособности на мировом рынке. Она способствует формированию человеческого капитала, инноваций, созданию новых рабочих мест, улучшению качества жизни населения.

Подготовка высококвалифицированных кадров на территории Калужской области осуществляется на базе 10 образовательных организаций высшего образования, в том числе 1 государственного вуза, 6 филиалов государственных вузов, 2 негосударственных вузов и 1 филиала негосударственного вуза. Они готовят востребованных на рынке труда специалистов инженерного профиля, специалистов для атомной отрасли и энергетики, агропромышленного комплекса, экологической безопасности, медицины и педагогики, государственной службы и юридического профиля.

В 2023/24 учебном году в вузах на территории нашего региона, обучаются 20 014 человек. На бюджетных местах обучаются

9115 человек (46%). В вузы в 2023/24 учебном году на первый курс поступили 5290 человек, из них на бюджетные места – 2420 человек (46%). Подготовку специалистов в вузах осуществляет квалифицированный профессорско-преподавательский состав. Наиболее популярными направлениями подготовки у абитуриентов 2023 года, поступающих на очную форму обучения, стали лечебное дело, государственное и муниципальное управление; информационные системы и технологии, информатика и вычислительная техника; программная инженерия, экономика; менеджмент, бизнес-информатика, машиностроение; мехатроника и робототехника; управление в технических системах; ветеринария, агроинженерия; лингвистика, правоохранительная деятельность.

Правительство Калужской области уделяет особое внимание инфраструктурным и техническим возможностям наших вузов, выделяя финансирование из областного бюджета. Так, 1 сентября 2023 года начат образовательный процесс в современном кампусе Московского государственного университета имени Н.Э. Баумана в городе Калуге, который является примером качественно новой образовательной среды для подготовки высококвалифицированных специалистов. Это проект, равно которому в научно-образовательной сфере региона не было многие десятилетия.

В Калужской области растет спрос и на получение среднего профессионального образования у выпускников школ. В системе среднего профессионального образования Калужской области работает 29 профессиональных образовательных организаций. Ежегодно увеличивается количество бюджетных мест для набора по техническим профессиям и специальностям по программам среднего профессионального образования (2021 год – 2200 человек, 2022 год – 2285 человек, 2023 год – 2315 человек).

Мощным инструментом модернизации системы СПО стало создание в Калуге Федерального технопарка профессионального образования в рамках федерального проекта «Профессионалитет». На площади свыше 28 тыс. кв. метров размещаются 30 высокотехнологичных современных лабораторий (по таким направлениям, как робототехника и мехатроника, аддитивные технологии, создание композитных материалов, швейная промышленность, и другие), а также большое количество аудиторий-трансформеров, конференц-залы, зоны для проектной работы. В год можно обучать свыше 5 тысяч студентов и слушателей программ опережающей подготовки.

Одним из самым значительных мероприятий для Калужской области является реализация регионального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование». Именно в рамках этого проекта организовано строительство новых школ, ликвидация второй смены, а также создание современных условий обучения. Так, с 2019 по 2023 год на территории Калужской области построено 10 общеобразовательных организаций на 9945 мест. В 157 сельских школах области и школах малых городов мы открыли современные образовательные пространства «Точка роста». Для внедрения новых подходов в работе дополнительного образования создан региональный модельный центр дополнительного образования. В области активно функционируют 2 центра цифрового образования IT-CUBE по направлениям программирования, разработки приложений виртуальной реальности, безопасности в цифровом пространстве, программирование роботов, мобильных разработок.

Доступное здравоохранение для всех

Сеть медицинских организаций Калужской области состоит из 44 учреждений регионального подчинения и 6 учреждений федерального подчинения. За время реализации на территории области нацпроекта «Здравоохранение» с 2019–2023 год на нужды калужского здравоохранения направлено более 68 млрд рублей, благодаря чему установлено и обновлено более 179 фельдшерско-акушерских пунктов (ФАП), на многих объектах здравоохранения проведен капитальный ремонт, приобретено около 330 единиц специализированного автотранспорта, в том числе автомобилей скорой помощи и более 9 тыс. единиц различного медицинского оборудования.

Региональный центр скорой медицинской помощи и медицины катастроф переехал в новое отремонтированное здание. Количество обслуженных экстренных вызовов со временем реагирования до 20 минут увеличилось с 38% до 94%. Создана единая дежурная диспетчерская служба, открыты региональный телемедицинский центр, 31 кабинет неотложной помощи в поликлиниках. С августа 2022 года осуществляется медицинская эвакуация авиатранспортом пациентов из отдаленных районов области. Выполнено свыше 350 вылетов.

В 2023 году по целевым направлениям обучаются в образовательных учреждениях медицинского профиля 649 специалистов и 100 ординаторов, закуплен и поставлен 31 автомобиль для оказания первичной медико-санитарной помощи, что составляет 100% от плана; 28 модульных зданий фельдшерско-акушерских пунктов своевременно установлено и оснащено необходимым оборудованием, завершены

работы на 17 объектах капитального ремонта, поставлено и введено в эксплуатацию 2112 единиц медицинского оборудования.

Среди достижений – снижение общей смертности населения на 10%; обследование новорожденных на 36 наследственных заболеваний; запущен пилотный проект по школьной медицине, направленный на повышение доступности стоматологической помощи детям Калужской области. Кроме того, с опережением начаты работы на 15 объектах капитального ремонта со сроком завершения работ в 2024 году; ведутся работы по установке 13 фельдшерско-акушерских пунктов в рамках финансирования 2024 года; 270 детей обеспечены системами непрерывного мониторинга глюкозы; кадровая программа «Земский доктор / Земский фельдшер» выполнена на 100%.

Глава государства обозначил приоритетные задачи системы здравоохранения: модернизация первичного звена, снижение смертности от сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний, диспансеризация, развитие высокотехнологичной медицины. По всем этим направлениям в регионе усиливается работа. Особое внимание уделяем реабилитации участников СВО.

Впервые мы делаем акцент на диспансеризацию для оценки репродуктивного здоровья жителей области. Совершенствуется механизм диспансерного наблюдения больных с онкологическими заболеваниями, сахарным диабетом, болезнями системы кровообращения.

Правительство региона приняло программу госгарантий бесплатного оказания медицинской помощи в Калужской области на следующий год и плановую трехлетку. На мероприятия программы выделяем в 2024 году 22,7 млрд рублей, рост по сравнению с прошлым годом составил 12%.

Спорт – залог здоровья

В 2023 году мы продолжили создавать условия, чтобы возможностей заниматься физкультурой и спортом у жителей региона было больше. Калужский космический марафон и Обнинский атомный марафон собрали рекордное количество участников. Открыли долгожданный бассейн в Балабанове Боровского района. Завершаем строительство футбольного манежа в Калуге и ледовой арены со школой фигурного катания Ильи Авербуха в Балабанове.

По проекту «Спорт в моем дворе» уже оборудовано 300 спортивных площадок. Более 1 тыс. мероприятий проведено во Дворце спорта «Центральный», введенном в эксплуатацию в 2021 году, в том числе Кубок Первого канала по фигурному катанию.

Домашние матчи хоккейного клуба «Калуга» собирают полные залы. В 2023 году создали еще две команды: ХК «Обнинск» и ХК «КГУ». Профессиональный волейбольный клуб Калужской области ВК «Обнинск» стал победителем высшей лиги «Б» чемпионата России по волейболу. Футбольный клуб «Калуга» впервые в истории стал победителем первенства России среди команд своей группы.

Продолжаем создавать и совершенствовать инфраструктуру массового спорта, чтобы сторонников здорового образа жизни в регионе становилось больше с каждым годом.

Д.О. Разумовский,
заместитель Губернатора Калужской области

ЦИФРОВИЗАЦИЯ: НА ПУТИ К УСПЕХУ РЕГИОНА

Калужская область – инновационный регион, на территории которого расположен ряд высокотехнологичных предприятий, сформирован инновационный научно-технологический центр, открыт федеральный технопарк профессионального образования, работают ведущие вузы и научные центры, действует ИКТ-кластер. Все это создает уникальные возможности для активного внедрения информационных технологий в важнейшие сферы государственного управления, бизнеса, транспорта, здравоохранения. Особое внимание в регионе уделяется собственным разработкам местных ИТ-компаний.



Визитная карточка – форум

В регионе реализуется ряд значимых проектов, известных в масштабах всей страны и ставших его визитной карточкой в сфере цифровизации. Прежде всего это ежегодный всероссийский форум «Цифровая эволюция», посвященный цифровой трансформации. Он объединяет экспертов, отраслевых специалистов и представителей федеральных и региональных органов государственной власти для обсуждения и анализа процесса цифровизации государственного управления, поиска инновационных решений и разработки стратегии, направленной на повышение эффективности государственного управления и удовлетворенности граждан. В рамках деловой программы форума участники вырабатывают инновационные решения по внедрению цифровых сервисов, касающиеся оказания государственных услуг. Также на форуме традиционно обсуждаются вопросы достижения цифрового суверенитета и импортозамещения ИТ и электронных сервисов в госсекторе.

В Калужской области на ежегодной основе проводится также межрегиональная ИТ-смена – уникальный проект, целью которого является создание особого образовательного пространства посредством включения школьников в развивающую исследовательскую и проектную деятельность. Проект организован для учащихся,

закончивших 7–10 классы. Участие в ИТ-смене принимают школьники из разных субъектов Российской Федерации, включая новые регионы. В течение интенсивной профильной образовательной смены участникам представляется возможность освоить новые научно-исследовательские, производственные, проектно-конструктивные компетенции. В рамках ИТ-смены школьники изучают программирование, графический дизайн и другие инновационные технологии.

Повышая цифровую зрелость

В конце прошлого года была утверждена новая государственная программа «Цифровое развитие и повышение качества государственных и муниципальных услуг в Калужской области», которая будет реализовываться с 2024 по 2029 год. Ключевая цель программы – достижение цифровой зрелости отрасли государственного управления на уровне 93,8% в 2029 году. За время действия программы до 95% будет увеличена доля массовых социально значимых услуг, доступных в электронном виде, и существенно повысится цифровая зрелость органов исполнительной власти, местного самоуправления и организаций в сфере здравоохранения, образования, общественного транспорта, городского хозяйства и строительства.

Говоря о значении этой программы, Губернатор Калужской области В.В. Шапша отметил, что одна из национальных целей развития страны, которую обозначил Президент Российской Федерации, – достижение цифровой зрелости ключевых отраслей экономики, социальной сферы, а также государственного управления к 2030 году. Этому и будет способствовать программа. В настоящее время Калужская область уже входит в число цифровых лидеров, является субъектом Федерации с высокой эффективностью многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг, занимает первое место по внедрению платформы обратной связи. Ежегодно растет количество услуг, которые граждане и организации, могут получить в электронном формате. По поручению Президента Российской Федерации также ведется работа по переходу на предоставление услуг в круглосуточном режиме.

Применимо во многих сферах

Среди ИТ-компаний региона есть хорошо известные по разработкам, которые широко применяются на практике. Так, АО «АЛГОНТ» занимается проектированием, разработкой, производством и внедрением программно-аппаратных комплексов (ПАК) и автоматизированных систем и средств для жизнеобеспечения, антитеррористической защищенности и комплексной безопасности

особо важных и потенциально опасных объектов с использованием программного обеспечения на базе российских информационных технологий. Компания располагает собственной мощной производственной базой, оснащенной современным оборудованием и укомплектованной высококвалифицированными инженерно-техническими кадрами и производственным персоналом.

Компания Pandora – высокотехнологичное предприятие, которое занимается разработкой и производством инновационной электроники, сервисных устройств, телеметрических комплексов, зарядных станций для электроавтомобилей, производством светодиодных светильников. Продукты компании полностью разработаны в России, включая программное обеспечение, и производятся в Калуге.

Группа компаний «Астрал» имеет многолетний опыт в разработке и внедрении прогрессивного программного обеспечения, решений на базе искусственного интеллекта и в сфере информационной безопасности. У нее более 1,5 миллиона клиентов и более 8,5 тысячи партнеров по всей территории Российской Федерации. «Астрал» – стратегический партнер фирмы «1С», аккредитованный удостоверяющий центр, сертифицированный доверенный оператор ЭДО ЦРТП «Честный ЗНАК». Входит в рейтинги TAdviser100 и CNews100 крупнейших ИТ-компаний в России.

Группа компаний «КАМИН» уже более 30 лет внедряет и обслуживает программные продукты на платформе «1С: Предприятие», предлагает передовые решения для организаций любых масштабов – как государственных, так и коммерческих. В настоящее время программами ГК «КАМИН» пользуются более 35 тыс. коммерческих организаций и учреждений бюджетной сферы.

ООО «А-МЕД» специализируется на разработке медицинского программного обеспечения, является региональным центром компетенций по модернизации и внедрению Региональной медицинской информационной системы в Калужской области.

ООО «Медицинские Скрининг Системы» занимается разработкой программного обеспечения, решений на базе искусственного интеллекта для рентгенологов.

ООО «ОРБИ СИСТЕМС» специализируется на реализации геоинформационных проектов для решения различных задач, консультационных услугах в данной сфере и других сопутствующих услугах.

ООО «СКАУТ» разрабатывает программное обеспечение, обеспечивает проектирование, установку и техническую поддержку

системы коммунального мониторинга, управления и телеметрии для многоквартирных домов АПК «Умный МКД. СКАУТ».

ООО «Меркатор Калуга» занято созданием модификаций дорожно-коммунальных машин, оснащаемых умными датчиками для передачи данных о состоянии самой техники и работе навесного оборудования.

ООО «Завод Водоприбор» обеспечивает комплексное решение проблем жилищно-коммунального хозяйства – от производства до ввода в эксплуатацию систем водоснабжения и водоотведения, с использованием передовых информационных технологий. Разработанная компанией автоматизированная информационно-измерительная система учета воды позволяет выявлять изношенные и перегруженные участки трубопроводов, автоматизировать сбор и машинный анализ данных, оптимизировать работу насосного и очистного оборудования, выявлять незаконные врезки и ненормированное потребление ресурсов, выполнять контроль расходов в режиме реального времени, сокращать расходы на техническое обслуживание сетей.

Всего в регионе в сфере информационных технологий осуществляют деятельность как крупные предприятия, так и ИТ-организации – субъекты малого и среднего предпринимательства: по состоянию на октябрь 2023 года зарегистрирована 661 ИТ-организация, из них 67 имеют государственную аккредитацию. По данным статистического учета, за три квартала прошедшего года объем производства региональных ИТ-организаций составил 14,4 млрд рублей.

В помощь людям

Цифровые продукты, созданные при участии калужских ИТ-компаний, находят широкое практическое применение в народном хозяйстве. Так, с помощью Геоинформационного портала Калужской области создается единое региональное информационное пространство, аккумулирующее пространственные данные, находящиеся в распоряжении органов власти и местного самоуправления и предоставления инструментария для работы с ними. Геопортал обеспечивает инструменты для формирования и ведения необходимых геосервисов; публикацию пространственных данных; автоматическое формирование аналитической отчетности на основе загруженных данных; формирование тепловых карт на основе загруженных данных; получение обратной связи по любому из сформированных объектов; проведение пространственных измерений; подключение общедоступных геосервисов в качестве информационных подложек.

Автоматизированный дистанционный учет в системах холодного водоснабжения Калужской области – это беспроводная система сбора и обработки данных комплексного учета потребления энергоносителей (ХВС), охватывающая все участки от подъема ресурса, далее участки транспортировки до общедомового (а при необходимости и поквартирного) учета. Система позволяет решать любые задачи по организации автоматического учета потребленных ресурсов, включающая непосредственно обустройство технических и коммерческих узлов учета, первичные приборы учета со встроенными или внешними радиомодулями для передачи данных, различные ретрансляторы, концентраторы и программное обеспечение сбора и обработки данных.

Интеллектуальная транспортная система Калужской городской агломерации – комплексная информационная система, интегрированная с рядом региональных информационных систем, формирующая единый центр управления транспортным комплексом на территории городской агломерации, обеспечивает повышение уровня безопасности дорожного движения, выработку эффективных решений для предотвращения ДТП; оптимизацию условий движения транспортных потоков на автомобильных дорогах городской агломерации для повышения их пропускной способности и снижения риска возникновения ДТП и решает еще ряд важных задач транспортного комплекса и дорожной инфраструктуры.

Автоматизированная система управления технологическими процессами безопасности и жизнеобеспечения «АССаД» предназначена для построения защищенных систем неограниченного масштаба и различного назначения, автоматизированного решения задач управления процессами охраны и жизнеобеспечения объектов, интеграции в единый комплекс отдельных функциональных инженерных систем безопасности и жизнеобеспечения объектов.

AI-платформа для анализа медицинских изображений «Цельс» является первым в России решением на основе искусственного интеллекта в здравоохранении, получившим регистрационное удостоверение медицинского изделия по наивысшему классу риска. Имеются патент на изобретение и зарегистрированные товарные знаки, сертификация CE Mark. Решения «Цельс» анализируют маммограммы, флюорограммы, рентгенограммы органов грудной клетки, КТ головного мозга и ОГК. Применение «Цельс» не только вдвое сокращает время на чтение и интерпретацию исследований врачом, но и позволяет снизить риски ошибок, связанных с человеческим фактором.

Универсальный врачебный интерфейс А-МЕД – инновационная медицинская платформа, среди основных задач которой предоставление врачам удобного цифрового инструмента, объединяющего множество сервисов в единое информационное пространство. Используется врачами для решения своих ежедневных задач. А-МЕД существенно сокращает время на ввод необходимой медицинской информации. Поиск информации реализован в режиме одного окна без дополнительных переходов в модули и подсистемы.

Аппаратно-программный комплекс «Умный МКД.СКАУТ» – проект коммунального мониторинга, управления и телеметрии для многоквартирного дома. Система представляет собой сеть микрокомпьютеров, установленных в МКД и обеспечивающих постоянный мониторинг состояния жилых домов, энергетических систем, систем безопасности. В ней обеспечена возможность интеграции персонализированных ключей доступа жителей с социальными, транспортными и другими идентификационными сервисами «Умного города», включение открытого видеонаблюдения МКД в общегородскую систему, оповещение и информирование жителей МКД, повышение энергоэффективности на основе прозрачной телеметрии городских потоков коммунальных ресурсов.

Цифровая система учета спортивных достижений Калужской области «Мой спорт» решает задачи повышения открытости и прозрачности деятельности субъектов сферы физической культуры и спорта, включая цифровизацию внутренних процессов участников и субъектов сферы физической культуры и спорта, реинжиниринг процессов деятельности в сфере физической культуры и спорта, переход к управлению технологическими процессами на основе данных сферы физической культуры и спорта, мониторинг качества спортивной подготовки.

Территориальная система мониторинга окружающей среды – государственный информационный ресурс, содержащий сведения о состоянии окружающей среды на территории Калужской области. Данные, получаемые из системы, используются при проведении оперативной оценки и прогнозировании изменений состояния окружающей среды под воздействием природных и антропогенных факторов в целях выработки и принятия эффективных управленческих решений и информирования общественности. Жители посредством использования Геоинформационного портала Калужской области в режиме онлайн могут наблюдать в сети Интернет за качеством атмосферного воздуха.

Информационная система агропромышленного комплекса Калужской области решает задачи автоматизации процессов сбора, хранения, обработки, анализа и представления информации, визуализации данных о работе субъектов агропромышленного комплекса Калужской области, осуществляет автоматизацию информационного обмена между органами власти и производителями сельхозпродукции.

Туристический портал Калужской области способствует повышению доступности туристических продуктов области. Портал объединяет значительное число организаций туристской индустрии Калужской области, содержит актуальную информацию о туристском потенциале региона.

Поддерживаем своих

В Калужской области уделяется большое внимание мерам поддержки ИТ-отрасли. В дополнение к федеральным мерам поддержки в регионе разработаны меры для местных ИТ-компаний, относящихся к субъектам малого и среднего предпринимательства, в виде льготных налоговых ставок по налогу, взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения:

1% – по объекту налогообложения «Доходы»;

5% – по объекту налогообложения «Доходы минус расходы».

Установлено право на применение инвестиционного налогового вычета организациям, инвестиционные проекты которых включены в региональный реестр инвестиционных проектов.

Реализуется мера социальной поддержки работников региональных ИТ-компаний в виде субсидирования мероприятий по льготному ипотечному кредитованию.

С заботой о кадрах

Калужская область, учитывая возрастающую роль цифровизации в различных сферах экономики, уделяет большое внимание подготовке ИТ-кадров. По предварительной оценке, в 2024 году области понадобится порядка 500 ИТ-специалистов, а к 2030 году – более 2 тысяч специалистов. Для недопущения кадрового дефицита в ИТ-сфере реализуется ряд образовательных инициатив. В рамках федерального проекта «Кадры для цифровой экономики» за три года обучение по программам дополнительного образования прошли более 9,7 тысячи человек. В регионе с 2021 года реализуется программа по популяризации специальностей, которая широко рекламирует ИТ-направления среди обучающихся старших классов

общеобразовательных организаций, студентов профессиональных образовательных организаций, их родителей и педагогов. Задача программы – информирование заинтересованной аудитории о реализуемых образовательных программах в ИТ-сфере, в том числе о количестве бюджетных мест на ИТ-специальности, динамике их роста, мотивации абитуриентов к поступлению на ИТ-специальности в образовательные организации высшего и среднего звена региона.

Калужская область с 2021 по 2023 год активно участвовала в реализации проекта «Цифровые профессии», инициированного Минцифры России в рамках нацпроекта «Цифровая экономика». Проект «Цифровые профессии» стал инструментом, позволившим в максимально сжатые сроки подготовить новые кадры и повысить уровень компетенции у специалистов.

В настоящее время в Калужской области подготовку ИТ-специалистов осуществляют:

11 учреждений среднего профессионального образования по 9 направлениям;

4 учреждения высшего образования по 17 направлениям.

Также функционируют 5 кванториумов, 2 «ИТ-куба», 24 «Точки роста», 1 ИТ-лицей, 6 площадок «Яндекс.Лицей», в школах региона регулярно проводятся «Уроки цифры».

В Калужской области реализуются проекты, которые оказывают положительное влияние на развитие кадрового потенциала ИТ-отрасли. Так, в Калуге на базе лицея № 9 создана физико-математическая школа с углубленным изучением профильных предметов. В микрорайоне «Веснушки» Калуги работает ИТ-лицей, созданный на базе МБОУ «Средняя общеобразовательная школа 13».

В непосредственной близости от нового кампуса Калужского филиала МГТУ имени Н.Э. Баумана планируется создать школу с пансионом инженерно-технологического профиля для одаренных детей, ключевым направлением которой будет подготовка будущих инженеров – специалистов ИТ-сферы, машиностроения, оборонно-промышленного комплекса, инженерно-космической отрасли.

Все это дает уверенность в том, что цифровая сфера региона выполнит поставленные задачи, в отрасль придут новые кадры, качество цифровых услуг будет улучшаться, а на рынке появятся новые ИТ-продукты, сделанные в Калужской области. Это в конечном счете будет способствовать повышению качества жизни людей, обеспечению безопасности и комфорта проживания, сделает наш регион еще более привлекательным для жизни и развития.

П.А. Суслов,
министр культуры и туризма
Калужской области

КРЕАТИВНЫЕ ИНДУСТРИИ – ДРАЙВЕР РАЗВИТИЯ КУЛЬТУРЫ И ТУРИЗМА КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ

Калужская земля – уникальное культурно-историческое пространство. Регион по праву можно назвать душой России, ведь именно здесь сохранились традиции народных промыслов, несущие отпечаток предков, и естественная красота природы, еще не разрушенная нахлынувшей волной глобализации.

В региональный Каталог объектов нематериального культурного наследия включено более 40 ремесел, обрядов, ритуалов, а также колоритный фольклор. На местах возрождаются лозоплетение, резьба по дереву, кузнечное дело, ткачество, валяние из шерсти. Калужане активно участвуют в процессе сохранения народных художественных промыслов путем создания, популяризации, преемственности и продвижения изделий местных мастеров, перенявших опыт у более опытных ремесленников, многие из которых стояли у истоков. Традиционные технологии и образы положены в основу творчества современных рукодельников. Развитием декоративно-прикладного искусства Калужской области занимаются несколько сотен тысяч человек.



Благодаря слаженной работе нам уже есть чем гордиться. Хлудневская игрушка была представлена в Мехико на выставке в рамках Всемирной конференции по политике в области культуры и устойчивому развитию ЮНЕСКО «Мондиакульт-2022». Вышивку «Тарусская перевить» признали национальным достоянием, а русский свадебный обряд деревни Клюксы Козельского района вошел в список 100 шедевров нематериального культурного наследия народов России. Заслуженный коллектив народного творчества ансамбль танца «КупаVa» получил грант в размере 2 млн рублей.

Бережное отношение к народным промыслам и ремеслам – приоритетная задача для Калужской области, которая дает новый виток развитию креативных индустрий. В приоритете – совершенствование

системы образования и компетенций в этой сфере, создание условий для производства, распространения и популяризации продукции как на внутреннем, так и на глобальном рынке. Все это позволит сохранить локальную идентичность Калужской области.

Прорыва в сфере креативных индустрий удалось достичь благодаря реализации национального проекта «Культура». Программа не только сделала искусство ближе для калужан, но и создала огромный простор для творчества. Посещаемость учреждений культуры региона по итогам 2023 года увеличена в 2 раза.

Создавая условия для раскрытия потенциала людей разных возрастов и интересов, мы считаем необходимым открывать более инновационные объекты культуры. В Калужской области построено 7 новых и отремонтировано 50 сельских домов культуры. В дополнение к федеральным инициативам в регионе реализуется проект «Культура малой Родины». В рамках этой программы проведен текущий ремонт в 32 и обновлена материально-техническая база в 98 домах культуры.

Кроме того, отремонтировано 29 детских школ искусств, 4 музея, общежитие Калужского областного колледжа культуры. Новые музыкальные инструменты, экспозиционное оборудование и учебные материалы получили 18 ДШИ, учреждения образования в сфере культуры и музей изобразительных искусств.

Калужский Театр юного зрителя уже в этом году переедет в новое трехэтажное здание с двумя зрительными залами, общая вместимость которых более 480 человек. Также близятся к завершению реставрационные работы в Доме гражданского губернатора, где будет создан выставочный центр Государственного Эрмитажа.

В рамках федерального проекта «Придумано в России» на базе трех библиотек были созданы уникальные пространства – «Гений места», где свои таланты развивают калужане разных возрастов. Кроме того, успешно работает инклюзивная творческая лаборатория в Инновационном культурном центре (ИКЦ) для людей с ограниченными возможностями здоровья. Занятия ведутся по шести направлениям: керамика, фотография, вокал, изобразительное искусство, хореография (танцы на колясках), жестовое пение. Такие точки роста будут создаваться и в других учреждениях культуры.

Кстати, именно на площадке ИКЦ состоялся первый Фестиваль креативных индустрий, направленный на продвижение региональных брендов. В этом году в Калужской области появится проектный офис по поддержке творческих инициатив местных жителей.

Важным шагом в развитии культуры и искусства стало открытие двух школ креативных индустрий. Среди основных направлений

подготовки: анимация и 3D-графика, дизайн, звукорежиссура, интерактивные цифровые технологии VR и AR, фото- и видеопроизводство, электронная музыка.

В целях обеспечения деятельности учреждений культуры квалифицированными кадрами на территории региона ведется работа по выявлению, поддержке и профессиональной ориентации молодых дарований. В творческих состязаниях ежегодно принимают участие более 12 тысяч подростков. В сфере культуры и искусства присуждается более 40 стипендий Правительства Калужской области.

Калужская область расположена в самом сердце России. Каждому жителю особо дороги ее удивительная судьба и неповторимый, веками складывающийся облик. Прошлое региона богато знаковыми событиями, вошедшими в историю нашей страны. На территории нашего региона в настоящее время насчитывается более 2,5 тыс. объектов культурного наследия. Более 100 из них – старинные русские усадьбы, которые являются бесценными памятниками архитектуры. Даже поверхностный взгляд на события в культурной жизни Калужского края позволяет сказать, что именно эта сфера переживает сейчас если не ренессанс, то очень серьезный подъем.

В нашем регионе выстроена и успешно действует система проведения праздников. Возрождая интерес к своей местной истории, поиску территориальной идентичности, ежегодно проводится военно-исторический фестиваль, посвященный великому стоянию на реке Угре. Данное событие является важной вехой в формировании государственности на Руси, прежде раздробленной на множество удельных княжеств. Калужская область считается родиной российского суверенитета.

Калужане храбро сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Более 200 из них стали Героями Советского Союза. Великий русский полководец, Маршал Победы, четырежды Герой Советского Союза Г.К. Жуков родился в деревне Стрелковке Малоярославецкого уезда Калужской губернии.

Одним из самых ярких и значимых событий последних лет стало проведение на Калужской земле ежегодного военно-исторического праздника «Красные юнкера», посвященного подвигу Подольских курсантов, погибших при обороне столицы в 1941 году. Праздник традиционно проходит в первых числах октября на территории мемориального комплекса «Ильинские рубежи».

Бурное развитие космонавтики сделало Калугу всемирно известной, так как многое в ней связано с жизнью и творчеством К.Э. Циолковского. Основоположник ракетодинамики более 40 лет жил и

работал в «колыбели космонавтики», где написал свои основные научные труды. Первый в мире эксперимент по космической биологии в Калужской области провел известный ученый А.Л. Чижевский.

Самым знаковым местом Калуги является Государственный музей истории космонавтики имени К.Э. Циолковского. Уникальный объект был создан при непосредственном участии ученого-конструктора космической техники С.П. Королева и первого космонавта Земли Ю.А. Гагарина. Музей был открыт в 1967 году и является крупным научно-исследовательским и просветительским центром. В 2021 году, в год 60-летия полета Ю.А. Гагарина в космос, открылась вторая очередь площадью 12,5 тыс. кв. метров – общая площадь музея увеличилась в 5 раз. Экспозиционные залы стали более интерактивными и инклюзивными.

Калужане также гордятся своей причастностью к созданию величайших творений человеческого разума. Регион является родиной мирного атома. Первая в мире атомная электростанция была запущена в городе Обнинске, который стал первым наукоградом России.

Обладая богатой историей, многовековыми традициями и живописными природными ландшафтами, область имеет возможности развития туризма различных форм: от делового до отдыха на объектах сельского туризма. Калужскую область в прошлом году посетили 3,3 миллиона туристов.

Согласно Стратегии социально-экономического развития Калужской области до 2030 года, принятой постановлением Правительства Калужской области, девизом которой является слоган «Человек – центр инвестиций», один из приоритетных проектов – формирование межрегионального туристского бренда. В разных уголках мира уже известны многие калужские фестивали и форумы. Из года в год все большее посетителей привлекают кинофестиваль «Верные друзья», праздники центра «ЭТНОМИР», Парка птиц «Воробьи», Музея мусора «МУМУ», сказочного подворья «Вихляндия». Гастрономическое мероприятие «Калуга. Улица. Еда» в 2023 году посетили более 65 тысяч жителей и гостей нашего региона. К организации таких крупных событий привлекаются предприниматели, дизайнеры, художники, архитекторы, музыканты, артисты из Калужской области, что опять-таки положительно влияет на региональную экономику и способствует развитию креативных индустрий.

Мы считаем, что внедрение творческих компонентов в стратегию развития туризма способствует не только формированию узнаваемого бренда, но и является эффективным средством продвижения

территории на внешние рынки товаров и услуг. Наши визитные карточки становятся отдельными туристическими нишами.

Фестиваль современного искусства для всей семьи «Архстояние детское» в арт-парке «Никола-Ленивец» стало победителем премии Russian Creative Awards-2023 в номинации «Новые формы». Кстати, именно здесь, в Дзержинском районе Калужской области, проходят самые жаркие проводы русской зимы. Более 20 лет в Никола-Ленивце на Масленицу организовывается уникальный огненный перформанс. В 2024 году главным объектом станет «Черная гора» – вулкан высотой свыше 20 метров. Автором идеи стал местный житель К. Фоминов. Архитектором выступила Е. Полякова.

Уже около семи лет в нашем регионе успешно реализуется проект «Сельское лето. Отдыхай в Калужской области», в рамках которого с мая по сентябрь на объектах агротуризма проходят тематические события. В 2023 году в мероприятиях приняли участие около 20 тысяч человек. Отличным продолжением проекта стала программа «Калужская Зима», которая также включала ряд активных забав на свежем воздухе.

Калужская область подключилась к проекту «Императорский маршрут», который с 2021 года получил статус национального. На территории региона был открыт памятник великой княгине Елизавете Федоровне, а также музейно-выставочный центр «Сергиев Скит». За прошедший год уникальный объект посетили более 3 тысяч гостей.

В рамках исполнения поручений Президента Российской Федерации по развитию природных территорий в регионе реализуется проект «Большая Калужская тропа», которая представляет собой благоустроенный маршрут протяженностью 200 километров вдоль реки Угры. Он связывает культурно-исторические, природные, военные объекты в один трек. В мае 2023 года был открыт нулевой километр Большой Калужской тропы. Согласно второму этапу реализации проекта планируется, что совместно с национальным парком «Угра» будет обустроено еще 150 километров тропы, разработаны сайт и приложение-навигатор с аудиогидом.

Особое внимание уделяется социальному туризму. Школьники региона могут воспользоваться программой субсидированных перелетов во время организованных путешествий в ряд городов России. В частности, в Санкт-Петербург и Минеральные воды. Авиаперелет оплачивается из средств областного бюджета, а экскурсионную программу на себя берут родители. Такой туристической льготой уже воспользовались около 7 тысяч калужских подростков.

С 2022 года реализуется программа культурно-просветительских поездок учащихся региона в филиал Музея Победы «Музей Г.К. Жукова»

в Жуковском районе Калужской области, в которых учащиеся принимают участие на бесплатной основе. За весь период 12 тысяч школьников Калужской области уже посетили музей. В соответствии с планом ежегодно музей будут посещать 7 тысяч школьников.

Многодетным семьям, социально незащищенным слоям населения, людям с ограниченными возможностями здоровья и родственникам участников СВО предлагаются еженедельные бесплатные пешеходные экскурсии по исторической части города Калуги и походы выходного дня. По итогам 2023 года в этих мероприятиях приняли около 900 человек.

На развитие туризма в этом году мы получили серьезную федеральную поддержку. Минэкономразвития России объявило результаты конкурсного отбора на предоставление единой субсидии по нацпроекту «Туризм и индустрия гостеприимства». По его итогам Калужской области выделено 63 млн рублей. Направим эти средства на обустройство туристических маршрутов, проведение событийных мероприятий.

Совет Федерации Федерального Собрания
Российской Федерации

Информационно-аналитическое управление
Аппарата Совета Федерации

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ
(к Дням Калужской области в Совете Федерации)

Аналитический вестник № 2 (852)

Под общей редакцией
заместителя Руководителя Аппарата Совета Федерации А.С. Краско

Ответственный редактор:
начальник Информационно-аналитического управления А.Е. Петров

Редакторская группа:
А.Н. Чеботарев, А.Б. Варенцова, А.С. Бурнаков, О.П. Мамонова,
Т.Н. Мочалов, М.Б. Моисеева, Н.А. Дмитриева

Компьютерная верстка и техническая редакция:
Т.С. Фатхлисламов

Оригинал-макет подготовлен
Издательским отделом Управления делами
Аппарата Совета Федерации

Электронная версия аналитического вестника
размещена в сети Интранет Совета Федерации
в разделе «Информационные материалы» и в сети Интернет
(www.council.gov.ru) в разделе «Издания и аналитические материалы».
При перепечатке и цитировании материалов
ссылка на настоящее издание обязательна

Подписано в печать 16.01.2024. Формат 60x84 1/8.
Усл. печ. л. 7,90. Тираж 30 экз. Заказ № и-2

Отпечатано в отделе подготовки и тиражирования документов
Управления информационных технологий и документооборота
Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации

